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Kezdjék meg a középitkezéseket.
Városatyák beadványa.
A tél hidegét a verőfényes me­

leg napsugarak elűzték; kellemes 
tavaszi idő köszöntött be. Más év­
ben az első tavaszi meleg napsugár 
tettre hívta a munkáskéz ezreit; a 
hol hónapokig a tétlenség ütött ta­
nyát, eleven élet indult meg; kere­
setre talált a munkás nép, hogy a 
természet által parancsolt tétlenség 
után fokozott tevékenységgel bizto­
sítsa a maga és családja megélhe­
tését.

A most beköszöntött tavasz nem 
hozta meg ezt az ipari fellendülést. 
A munkásnép ezrei hiába várják a 
munkára hivó szót, amely megmen­
tené őket a hosszú koplalás, a 
hosszú nélkülözés nyomorától, ke­
servétől ; hiába van meg náluk a 
munkakész ég, amelynek érvénye­
sítése felszántaná övéinek könnyeit.

Minden reménykedésüket ke­
gyetlenül lerombolja ez a két szó:

— Nincs munka!
*

A már két év óta tartó gazda­
sági válság teljesen megbénította az 
ipart és kereskedelmet, de különö­
sen az építő iparban okozott kétség­
beejtő állapotokat.

Munkaadó és munkás egyfor­
mán érzik ennek megdöbbentően 
és mérhetetlen nagy pusztítását. 
Vagy o n os e xis z tenci á k m en te k tö n k re 
s a kis iparosok és az ipari mun­
kások ezrei és ezrei a legnagyobb 
nyomorba jutottak Nagyváradon is. 
És még kilátás sincs a helyzet ja­
vulására. Egyetlen biztató halvány 
reménvsmrár sem deremr sehol, a 

í mely az építőipar, az építési kedv 
j fellendülését sejtetné. Pedig az a 
I legfontosabb.
I A közgazdasági helyzet megvál- 
■ tozásáról, mint legközelebb bekö- 
j vetkező örvendetes eseményről, be­

szélnek ugyan, de,mikor fog ez a 
hir valóra válni. Es ha valóra vá­
lik is, mikor érzi meg ennek örven­
detes hatását az ipar, a tétlenül he­
verő munkaerő?

ivgyhamar aligha!
Kedvezőbb viszonyok beálltával 

is hosszú idő kell, inig a magán 
vállalkozás, a magán építkezési kedv 
visszatér s levetkőzi azt a félelmet, 
amelyet a hosszú válság által oko­
zott csalódás, károsodás keltett, még 
a vagyonikig jól szituált emberek­
nél is.

Ezt kivárni pedig lehetetlen, mert 
a munkanélküliség által okozott 
pusztítást tovább nem bírja ki a 
munkás társadalom. Mind parancso- 
lóbbá válik az a kérés, hogy itt a 
városnak tenni kell, még pedig so­
kat, hogy a pusztulást, a saját vér­
veszteségét megakadályozza.

Rendkívüli viszonyok rendkívüli 
eszközök igénybevételét követelik. 
Munkát, városi munkát kell adni 
az iparosoknak és a munkásoknak 
egyaránt.

Ezt célozza az a beadvány, a 
melyet tegnap nyújtott be 17 város­
atya Nagyvárad város polgármeste­
réhez. Ebben rámutatnak azokra a 
közintézményekre, amelyekre kü­
lönben is szükség van. Meg kell 
kezdeni mielőbb ezeket a munká­
kat, hogy a tavasz ne további csüg- 
gedést, kétségbeesést hozzon ezer 
és ezer ny omorgóra, hanem a meg­

elégedés, a jobb jövőbe vetett hit, a 
munka jóltevő ébredése legyen.

( tölt az óra, tenni kell!I *
A beadvány teljes szövege a követ- 

| kező:
■Nagyságos Polgármester ur ?

Általános kialakult meggyőződés az, 
i hogy az elmúlt évek rossz gezdasági és 
i pénzügyi viszonyainak következéseként elő- 
! állott munkanélküliség már a mai méretei­

ben és hatásában is a társadalmi leromlás­
nak olyan siralmas jelenségeivel teljes, ame­
lyek egyenesen provokálják, hogy ennek a 
kérdésnek rendezése s a fenyegető provideál- 
ható további veszélyeknek eliminálása a 

■ köznek, a comunitásnak feladatául ismertes- 
I senek el.

A dictiók, ankétok, deputátiók és egy­
általán minden kézség, az egyesektől remél­
hető és várható, nem orvosszerei a bajnak, 
hanem csak a magunk áltatásai.

Nagyvárad város törvényhatósági bizott­
sága is hivatása magaslatán állott akkor, 
mikor belátta, hogy ebben a kérdésben cse­
lekvésre van szükség, s elismerve a kérdés 
közérdekü’v'dtát, egyhangú határozataival az 
1912. es 1913. években a munkanélküliek 
momentán felsegélyezésére 15—15000 koro­
nát folyósított.

Kivétel nélkül éreztük azonban, sőt töb­
ben nyíltan ki is fejeztük, hogy hogy nem 
megoldása a kérdésnek, mert az csak a 
munkaalkalom adásában lehet.

Ezt a természetes megoldást — sajna 
be nem vált, — optimisztikus felfogással a 
város társadalmának eleddig mindég éber és 
lendületes gazdasági energiájában reméltük. 
Reméltük ugyanis, hogy az egyidöre meg­
riadt s lelohadt vállalkozási kedv, amely 
több irányban angazsálva is volt, a nyo­
masztó viszonyok, enyhülésével fokozottab­
ban lép előtérbe : keres kárpótlást és a 
munkaalkalom nyújtásában ad is a keserű 
közelmúlt után.

És — nagyságos Polgármester ur — 
i elszorul a szivünk, mikor azt a kényszerű 
> beismerést kell tennünk, hogy reményünk- 
i ben nemcsak csalódtunk, de immár min- 
I den lelkiismeretes polgárt a kétségbeesés

(RPMüvészi fényképek .Amígó József
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felé sodor a rettenetes kép, melyben mint 
rém bontakozik elénk a katasztrófaként fe­
nyegető közeljövő.

Nagyságod is, kit a város első polgára 
gyanánt tisztelünk, — kell hogy lássa a 
szomorú stagnatiót, amely kétségtelen bi­
zonysága annak, hogy polgári társadalmunk 
gazdasági ereje nagyrészben teljesen le van 
kötve, ki van merülve, úgy hogy a gazda­
sági válság elkeserítő körülményei csak ma 
tárulnak tisztán elénk, — mikor kereskedel­
münk és iparunk is szinte mozdulatlan s 
mikor nemcsak az u. n. „munkásság“ ezrei­
nek kényszerű tétlensége miatt, hanem már 
a productiv kereskedő és iparos elem kere- j 
set hiánya miatt is megszáll a terhes aggo­
dalom. Nem kell fejtegetnünk, hogy az eb­
ben jelentkező és fenyegető veszedelem a 
város életerejének elsorvadásával volna egy­
értelmű.

Nem kell fejtegetnük különösen nagy­
ságod előtt, aki hivatalos tisztéből kifolyóan 
is tudja pl. azt, hogy a folyó évre, mikor 
már itt van az építkezési idény, — egyetlen 
építkezési engedély sem kéretett.

De Nagyságod meggyőződése annál is 
inkább felesleges, mert tudjuk, hogy szaka­
datlanul fárad a baj orvoslásán, s annak 
reális megoldását helyesen a városi építke­
zésekkel nyújtandó munkaalkalomban keresi 
és éppen ezen célból több milliós előnyös 
kölcsön szervezése is állandó gondoskodásá­
nak tárgyát képezi.

Ha mi ezúton mégis Nagyságod elé 
lépünk, annak oka abban van, hogy sze­
rény nézetünk szerint már a cselekvés te­
rén kellene lennünk I

A helyzet ma már az, amikor azt kell 
mondanunk, hogy nincsen drága kölcsön, 
nincs áldozat, mert pusztuló erőforrásaink 
megmentéséről van szó.

Ez indokolja, hogy megmozdulunk, ha 
kell erőszakosan is és a következőkben sür­
gősen kettős indítványt teszünk :

1. Méltóztassék haladéktalanul legalább 
két és fél millió korona kölcsön megszer­
zése iránt lépéseket tenni, s erre vonatkozó 
concrét javaslatát mielőbb a törvényható­
sági bizottság elhatározása alá bocsátani.

2. Ugyancsak haladéktalanul méltóz­
tassék arról gondoskodni, hogy a törvény­
hatósági bizottság elé mielőbb javaslat ke­
rüljön a következő műszakilag már kellően 
elkészített közmunkáknak nyilvános árlejtés 
utján leendő vállalatba adása tárgyában :

a) Az uj vágóhíd építési munkái mér­
nöki előírás szerint 700,000 K ennek vas­
munkái és gépberendezése mérnöki előírás 
szerint 800,000 korona értékben, mely utóbbi 
H00,000 koronás tételből is 200,000 korona 
értéket a helyi ipar ellátni képes.

b) A munkásházak felépítése mérnöki 
előírás szerint 600,000 korona értékben.

c) A Páris-patak csatornázási munká­
latai mérnöki előírás szerint 60,000 K, az 
ezzel kapcsolatos uj utcanyitás munkálatai 
mérnöki előírás szerint 70.000 korona cr- 
tekben.

d) A Ritoók Zsigmond-, Kálvária-, Csen- 
gery- és Vízvezeték-utcák csatornázási mun­
kálatai mérnöki előírás szerint 150,000 ko­
rona értékben.

e) Az uszoda és hozzávezető csatorna 
munkálatai mérnöki előírás szerint együtte­
sen 185,000 korona értékben.

Indítványok egyes pontjaira vonatkozóan 
ezek különös indokaként még felhozzuk :

1. A kölcsönök felvételénél, mely eset­
leg csak átmeneti jellegű volna, arról lehet 
csak szó, hogy maximum 1 százalékkal több

kamatot fizessünk-e vagy sem. Ez az át­
meneti évben 25000 koronát jelentene akkor 
is, ha az egész kölcsönösszeg egyszerre 
volna igénybe veendő. Vita tárgyát sem ké­
pezheti ezzel szemben, hogy csak a munka­
nélkülieknek nyújtandó segély szintén az 
előre látható szomorú helyzetben, mikor a 
munkanélküliség a nyári hónapokban is ál­
landósulna, ennél az összegnél lényegesen 
több igényeltetnék.

2. a) A régi vágóhídon lévő állapotok 
közismerten tűrhetetlenek. Az uj vágóhíd 
építésével azonban csak az vitattatott, hogy 
a méltán panaszolt állapotok gyökeres átala­
kítások révén megszüntethetők. Ezen , ellen­
vetés felett a törvényhatósági bizottság leg­
közelebb napirendre tért. Az uj vágóhidat 
tehát fel kell építeni.

b) A munkásházak felépítésének kivé­
teles előnye az, hogy a mintegy 50 épület 
kisebb vállalkozóknak adható ki s igy az 
iparosok széles köre jut munkaalkalomhoz.

c) A Párispatak helyén nyitandó uj 
utcával azt reméljük, hogy a magánépitke- 
zésekre is provokáló alkalmat nyitunk s a 
város belterületének beépítését is elő­
mozdítjuk, ami kivátos rendszertelen és 
sok hátránnyal járó kültelki építkezésekkel 
szemben.

d) A csatornázásnak legalább fokozatos 
kiépítése a közegészség parancsoló követel­
ménye. A mérnöki hivatal kikért véleménye 
szerint a megjelölt utcákon a talajvizkárok 
folytán legsürgősebb.

e) Az uszoda hiánya városunknak im­
már évtizedes szégyene.

Nagyságos Polgármester Ur méltóz­
tassék elnézni, ha sürgetőleg lépünk fel, ha 
egyenesen félre verjük a harangokat, de a 
szükség parancsol s átérezzük, hogy köz­
veszély van.

Teljes tisztelettel készséges hívei
Dr Medvigy Gábor, 
dr Moskovits József, 
dr Tóth Ferenc, 
dr Mihelffy Lajos, 
Rádl Ödön, 
Ullmann Sándor, 
Németh István, 
dr Váradi Ödön, 
dr Moskovits Miklós,

Hiemesch Frigyes, 
Fényes Ernő, 
dr Adorján A.rmin, 
Breider Ármin, 
Hofbauer Pál, 
Brüder Jenő, 
Leitner .Márton, 
dr Weisz Márton.

A főrendiház ülése.
A debreceni merényiét ügye. 

A román paktum.
Budapest, február 26.

11 órakor nyitja meg Jósika Samu báró 
az ülést.

Bejelenti Dedovics György és Antal Gá­
bor főrendek elhunytat s emlékük megörökí­
tését indítványozza a jegyzőkönyvben.

Megemlékezik a debreceni merényletről 
és felháborodásának ad kifejezését. Részvé­
tűket fejezik ki az áldozatok iránt és örö­
müknek a püspök megmenekülése alkalmá­
ból. Bejelenti továbbá az interpellációkat s 
azok tárgyalását a napirend előtt ejtik meg.

Karácsonyi Gyula gr. a román paktum 
ügyében terjeszti be interpellációját. A tárgya­
lások aggodalmat keltettek az egész ország­
ban s a sajtó egy részében megdöbbentő hí­
rek jelentek meg. Nem tételezi lel, hogy a 
miniszterelnök pártérdekből tárgyalt volna. 
Az ország minden magyar anyanyelvű pol­
gára egyenlő jogokat élvez, a határ az, ami 
már a nemzet egységét fenyegeti. Gazdasági­

lag is szabadságot élveznek a nemzetiségek 
s a közigazgatásnál semmi kárt nem szen­
vedtek, ha az állam nyelvét nem is 
ismerték. Közhivatalainkban egyenlő jogokat 
élveznek a magyarokkal és egyénéiig is ér­
vényesülhetnek. Közoktatási fejlődésük elő­
nyei páratlanok egész Európában. Ha van­
nak bajok, azok az ország közös bajai, a 
helyi bajok pedig egyformán sújtják a lakos­
ságot. Ennek ellenére a románok egy része 
elégedetlen és változtatni akar az állapoto­
kon, megtagadják az egységes államot és 
nemzetiségi alapon akarják irányítani a fej­
lődést, úgy gazdasági mint kulturális téren. 
Ez a két felfogás nem egyeztethető össze. A 
miniszterelnök erről tájékozva van, de jó lett 
volna ha információk alapján tett volna bi­
zonyos intézkedéseket s akkor csak konkrét 
intézkedéseket lehetet volna bírálni. De a 
miniszterelnök hónapokon át tárgyalt a ko­
ndiéval, melynek se megbízatását, se össze­
tételét nem ismerjük, melynek létezése is 
sérelmes az egységes nemzeti állam szem­
pontjából. Azt látja a miniszterelnök beszé­
déből, hogyha Apponyi féle népoktatásitör­
vényt nem fogja szorgalmazni. A szónok 
nem hive az erőszakos magyarosításnak, s 
nem ajánlja a szomszéd államok példájának 
követelését, de az ellen hogy a miniszterel­
nök a mesterséges oláhositás hive, határo­
zottan kell, hogy tiltakozzék. Kifogásolni le­
het már azt is, hogy a román középiskolák 
kétszer annyi állami segélyben részesül­
nek, mint a katholikus iskolák. Nem tartja 
helyesnek Tisza a román iskolák szaporítá­
sát, de hozzá teszi, nincs ellene kifogása. 
Ez a támogatás helytelen és veszedelmes. 
Itt béke csak akkor lehet, ha a magyarság 
eláll a nemzeti állameszmétől, ezt hangoz­
tatják a különböző nyilatkozatok. S nincs az 
a közigazgatási propaganda, mely annyit 
ártott volna a magyar ügynek, mint Tisza 
tárgyalásai a románokkal, mert ez a nem­
zetiségi öntudatot és a Romániához való hú­
zódást hihetetlenül fokozta. Hivatkozik a 
román államférfiak nyilatkozataira, melyek 
szintén azt bizonyítják, hogy ezt a tárgya­
lást Romániával való szövetség érdekében 
kellett lefolytatni és ennek a szövetségnek 
az árát Magyarország fizeti meg. Kérdi a 
miniszterelnököt, hogy hajlandó-e bukaresti 
nagy követünknek Czermin grófnak eltávo­
lítására való intézkedéseket megtenni?

Tisza István válasza.
I Tisza István gróf: Nem lehet azt ki­

fogásolni, hogy a gyereket az iskolában a 
maga anyanyelvére engedjék tanítani. Azzal, 
hogy ezt megengedik, el fogják oszlatni a 
már-már fellobogó ellenszenvet és gyülöl- 
séget. — A román gimnáziumok állami tá­
mogatása nem lépi túl a 83-iki törvény ál­
tal szabott határokat, de egyúttal biztosítja 
minden egyes esetben a magyar állam in- 
gerenciáját. A külpolitikai vonatkozásra

I nézve, hogy t. i. Bukarest kedvéért indí­
tottam meg ezt a tárgyalást, arra azt felel­
tem már eddig is, hogy áprilisban nem in­
díthattam tárgyalást, holott csak augusztus­
ban lett aktuális a Romániával való szer­
ződésünk. És én már húsz év óta vallom 
ezt, a békepolitikát és bár igen jónak 
tartom a mi románjainkkal való békét Ro­
mániára való tekintettel is, mégis kijelen­
tettem, hogy a mi románainkkal szemben 
csak olyan békét kötök, mely a magyar ér­
dekeknek semmi rovására nem szolgál. S kons­
tatálja, hogy az egész tárgyalás alatt a 
román politikusok a legkorrektebb nyilatkozato­
kat tették, kivéve Filipeskut, de erre nézve

HOLLANDY, PAPP és VELICS
Telefon 956. sz. mübutor-, portál- és épület-asztalosok 

lakberendezési vállalata 
Kaszarnya tér'7. szám. (Pankclics-telep)

Gépek villanyerőre felszerelve. — Készítünk teljes 
lakberendezéseket, kávéház, vendéglő és egyéb üzletek teljes fel­

szerelését, úgyszintén kapuzatok és épületmunkákat.

Teljes konyha-és előszoba-berendezéseket rak­
táron tartunk. — Jobbminőségü bútorok javítása és fénye­
zése (a helyszínén is) azonnal jutányos áron eszközöltetik. — 
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olvassa el Károlyi Take Jonescu nyilatkoza­
tát, hogy mit mondott Filipeskuról. S ime, 
azok az urak, akik a mi románjainkkal való 
tárgyalásaim alatt hazaárulással vádoltak, 
most, hogy a béke nem sikerült, alig vár­
ják, hogy jöjjön az a szél, mely engem ez­
ért elsöpör. És itt kijelenti, hogy bukaresti 
követünk ismeretes interjuvjára nézve már 
a képviselőházban kijelentette, hogy annak 
lojalitásában nincs oka kételkedni és azóta 
mutatott magatartása is megerősitette ebben. 
Kijelenti, hogy nem tartja szükségesnek Bu­
karestben a változást és a maga részéről 
nem hajlandó közbelépi a nagykövet eltávo­
lítása érdekében. Tudja, hogy ezért támadá­
soknak lesz kitéve, de tartja a hátát abban 
a tudatban, hogy a nemzetnek igy tesz szol­
gálatot. De ha nem is sikerült most a béke, 
azt hiszi, bogy egy lépéssel közelebb jutott 
tervéhez. Azt hiszi, hogy a hazai románság­
nak azokat az elemeit, a nacionalistákat, 
akik eddig elkeseredéssel .voltak eltelve a 
magyar állam iránt, az ő tárgyalásai által 
közelebb hozta a magyar nemzethez. Sok 
veszéllyel küzdöttünk meg s én bízom 
a magyar nemzet erejében, hogy mint a 
múltban, a jövőben is kiállja a veszedelme­
ket. De mégis más az, hogy bármily vesze­
delem nem széttagolva, hanem úgy ér ben­
nünket, hogy valamennyi polgára egy tá­
borban legyenek. Kéri, hogy válaszát ve­
gyék tudomásul. (Helyeslés.)

Gróf Károlyi Gyula viszonválasza után 
(a választ 'nem vette tudomásul) névsze­
rinti szavazás következett.

A főrendiház 92 szóval 35 ellen Tisza 
válaszát tudomásul vette.

Délután 4 órakor került a sor az inter­
pellációkra.

Hadik János gróf a parlamenti őrség­
nek a delegációban történt szereplése miatt 
valamint a Gerő-ügy miatt interpellált. Vi­
gyázó Ferenc gróf pedig az oláh paktum 
ügyben interpellált. A főrendiház többsége a 
válaszokat tudomásul vette.

Ezután letárgyalták a napirend 7. pont­
ját. Az esküdtszéki és sajtóreform tárgyalá­
saira ma kerül a sor.

Kétéves önkéntesek. A hadügy­
minisztériumban, politikai körökben elter­
jedt hírek szerint, érdekes és nagyjelentő­
ségű reform gondolata merült fel. Arról van 
szó, hogy az egyévi önkéntességi intézmény 
jelenlegi rendszerét gyökeresen megváltoz­
tatják és az önkéntesek szolgálati idejét egy 
évről két esztendőre emelik fel. A reform 
összefügg a hadsereg jelenleg folyamatban 
lévő nagyarányú kifejlesztésével és a lét­
számnak az utóbbi három évben majdnem 
kétszeresére történt felemelésével. A legény­
ségi állomány gyarapodásával nem haladt 
arányosan a tényleges állományú és tarta­
lékos tisztek száma és gondoskodni kell 
arról, hogy az intelligensebb elem az eddi­
ginél nagyobb arányban legyen tiszti és 
altiszti szolgálatra felhasználható. A terv 
szerint az önkéntes az első évben nyert ki­
képzése után, ha a megfelelő vizsgát le­
teszi, altiszt lesz, ha pedig az év végén a 
tiszti vizsgán sikerrel megállja helyét, ak­
kor mint zászlós, vagy mint tiszt további 
egy esztendeig tényleges szolgálatban ma­

rad. Aki a tiszti vizsgát nem tudná siker­
rel l<*ienni, az mint altiszt és ha még az 
altiszti vizsgát sem tudta volna letenni, 
mini közember szolgál tovább.

jezést adtunk, hogy a merénylet mögött orosz 
gonosztevőket sejtettünk. S mikor a sajtó 
túlnyomó részében a merényletet a magyar 
románság összesógével hozták kapcsolatba, 
rámutattunk ennek az általános megbélyeg­
zésnek igazságtalanságára is. Nem tartjuk 
sem keresztény, sem magyar szempontból 
helyesnek, hogy általános gyanusitgatások- 
kal békétlenséget szítsanak s ártatlanokat 
kellemetlen helyzetbe kergessenek.

Ez az igazság. Az első távirati tudósí­
tásba, a különkiadásba belecsúszott egy 
mondat, melyet munkatársunk a telefonérte­
sítés szerint irt meg, a melyet — ha nem 
lett volna sürgős a munka — bizonnyal sze- 
rencésebben szövegezett volna meg. A to­
vábbiakban azonban a szigorú tárgyilagos­
ság alapján állottunk s bármennyire alkal­
mas is a gaz merénylet arra, hogy a magyar 
embert kihozza a sodrából, a tárgyilagosság­
tól el nem tértünk egy vonalnyit sem.

A „Világ“ gonosz tendenciájú cikke te­
hát nem ért célt. Volt alkalmunk ez ügy­
ben a gör. kath. püspök ur ő méltóságával 
személyesen isfbeszélni s azzal az őszinte, 
nyílt egyenességei tártunk eléje mindent, 
mit a hogy fentebb megírtuk.

A beszélgetés során említést tettünk 
róla, micsoda kijelentéseket ad a szájába 
Radu püspök urnák a „Világ“. Egy kéz­
legyintés és két szó volt a válasz.

Nem igaz. Sohasem mondottam, hogy 
megszakítom az összeköttetést a latin szer­
tartásnak kai. Efféle eszem ágában sincs. 
I res ráfogás az egész.

— Vagy talán igy akarják a két szer­
tartásu katholikusokat összevesziteni.

— Valószínű. De nem fog nekik si­
kerülni.

Nem. Semmi esetre sem. Az a tény, 
hogy dr Radu Demeter püspök vasárnap 
úgy a Kath. Kör közgyűlésén, mint este a 
társasvacsorán megjelent s az ő szeretetre­
méltó modorával elvegyülve a vendégek közt, 
vett részt az összes katholikusok örömében, 
feledhetetlen benyomást gyakorolt minden­
kire. A két szertartásu katholikusok egyet­
értő működésétől sokat vár Nagyváradon 
mindenki s ezt az eszmét az elsők közt vi­
seli szivén és hirdeti Radu püspök. A Kath. 
Kör uj palotája is hatalmas támasza ennek 
a gondolatnak. Van oka félni ettől a kö­
zös ellenségnek s nem véletlen, hogy éppen 
a Kath. Kör házavatása alkalmával igyek­
szik a szabadkőművesség ezt az egyetértést 
megbontani. A méregkeverő tendencia azon­
ban nyilvánvaló s nem fog felülni neki 
senki. Azt az egységet, melyet Radu püspök 
az összes katholikusok ünnepén való meg­
jelenésével oly pompásan dokumentált, holmi 
kis páholyzsoldban lévő firkászok megbon­
tani nem fogják. Az egységes keresztény 
ügy győzelmén vállvetve fogunk dolgozni 
görög és latin szertartásunk egyaránt s 
eszünk ágában sincs egymással hadakozni, 
mikor csak a közös ellenségnek csinálnánk 
vele pokoli gyönyörűséget.

MÉREGKEVERÉS.
A „VILÁG“ nagyváradi katholikus 

ügyek iránt érdeklődik.
Egy napig észre sem vettük, hogy a sza­

badkőművesek lapja, a Világ, Nagyváraddal 
foglalkozik. Csak tegnap hívták fel figyel­
münket arra, hogy a V ilág szerdai számában 
nagyváradi katholikus ügyekkel foglalkozik; 
erre a figyelmeztetésre aztán mégis csak ér­
deklődni kezdtünk, vájjon igazat ir-e rólunk 
a Világ, vagy csak a páholyokat akarja in­
formálni ?

Természetesen, az utóbbi eshetőségről 
győződtünk meg.

A Katholikus Kör uj palotájának meg­
nyitásáról annyi tökéletlenséget hord össze a 
szabadkőműves nyomtatvány, hogy ezekre 
igazán kár egy szót is pazarolni. A hány 
szót — dehogy! a hány betűt kinyomtat er­
ről a Világ, annyiszor hány fittyet az igaz­
ságnak. Ha az olvasói lenyelik: teheti.

Aztán belekeveri a dologba dr Radu 
Demeter görög katholikus püspököt is, nyil­
ván azzal a gonosz tendenciával, hogy a I 
nagyváradi latin és görög szertartása római 
katholikusok közt mesterségesen ellentéte­
ket szítson s a katholikusokat egymással 
össze veszítse. Olyas formán szeretne a Vi­
lág feltűnni, mint a görög katholikusok sa­
ját külön fogadatlan prókátora, a kinek 
semmi sem fáj, csak a latin rítus.

A nagyváradi görög szertartásu ka­
tholikusok természetesen csak mulatnak ezen 
a szabadkőműves erőlködésen. A katholikus 
egyetértést a Világ ismerős tendenciájú ug­
ratásai megbontani nem fogják.

Azt írja ugyanis a Világ, hogy a Ti­
szántúlnak a debreceni merényletről szóló 
különkiadása azt közölte, hogy „a merény­
letet az oláhok követték el“, e miatt Radu 
püspök aztán elhatározta volna a Világ sze­
rint, hogy a magyarsággal minden érint­
kezést megszakít.

Ez egyszerűen nem igaz.
Annyi tény, hogy a merényletről tudó­

sitónk azt jelentette, hogy azt románok kö­
vették el. Mi itt Nagyváradon nem győződ- j 
hettünk meg róla, mi igaz a hírből, mi nem, 
a telefonértesítést felvevő munkatársunk a 
lázas, gyors munkában csak azt tartotta 
szem előtt, hogy a közönséget minél 
hamarább értesítse a borzalmas esemény­
ről, nem nagyon tett mérlegre minden szót, 
hanem megírta a hirt úgy, amint tudósítónk 
telefonálta : „a merényletet oláhok követték 
el.“ Nem irta azonban, hogy „az oláhok“, a ! 
mit a Világ ráfogni próbál.

A későbbi táviratokból és telefonértesí­
tésekből meggyőződtünk róla, hogy a tudósí­
tásnak ez a része merő kombináció volt. En­
nek azután másnap a lapban annyiban kife­
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Győződjön meg róla, hogy a

Kolozsvári „Kristály“ Gőzmosógyár
FEST tisztit mos a legszebben.
$$$?• Az orsság tbbb mint negyven nagyobb városában képviselve.
FONTOS? Nagyváradi fiók: Zöldfa-utca. Weiss Bernáttal szem bti



H debreceni merénylet.
A debreceni vizsgálat.

A bombamerénylet ügyében a debreceni 
rendőrség a maga részéről befejezettnek te­
kinti a vizsgálatot, amennyiben azt is meg­
állapította, hogy a merénylet elkövetésével 
gyanúsított Mandaseszku Szilvio és Avram 
Tódor január 7-én és 8-án Debrecenben tar­
tózkodtak.

A rendőrség lefoglalta Bugarszky Kata­
linnak azokat a táviratait, amelyeket a me­
rénylet elkövetése előtt adott fel Kievbe a 
debreceni postán. Az első táviratban azt je­
lenti, hogy szerencsésen megérkezett. Ez a 
távirat szó szerint igy szól: Angelangt end­
lich in Debrecin, Viele Küsse. ( Végre Deb­
recenbe érkeztem. Sok csók.) A második táv­
iratban pénzt kér és a harmadikban, amely 
szintén német nyelvű, azt jelentette, hogy 

minden rendben van és to­
vább utazik Munkácson át.

Ezeknek a táviratoknak az Írása nagyon 
hasonlít a Kovács Anna levelén levő voná­
sokhoz. A rendőrségnek azonban tudomása 
van arról már, hogy Kovács Anna nevű sze­
mély valóban volt Csernovicban, de a pokol­
gép elkülnése idején eltűnt és állítólag Bu­
karestbe költözött.

A jászvásári rendőrség, ahova a debre­
ceni rendőrség táviratot küldött, hogy Man- 
daseszku Szilviét és Avram Tódort tartóztas­
sák le és adják ki, még nem válaszolt. Nagy 
Károly detektivfőnők tegnap este érkezett 
Sárközy detektivvel Csernovicba, ahonnan 
már ma távirati jelentést küldött a debre­
ceni rendőrségnek. Nagy Károly nyomozásá­
nak minden mozzanatáról értesíteni fogja a 
debreceni rendőrséget.

Bottó Kornél kereskedő, aki Mandasesz- 
kunak és Avramnak tolmácsa volt Debre­
cenben, a tőlük kapott pénzt beszolgáltatta a 
rendőrségnek.

Miklóssy püspök 
nyilatkozata.

Miklóssy püspök ma fogadta a Magyar 
Távirati Iroda munkatársát, aki előtt kijelen­
tette, hogy a legnagyobb képtelenség az a 
kombináció, hogy a merénylet orosz részről 
jött volna, mint hogy az oroszok csöppet 
sem törődnek a magyar püspökség ügyeivel. 
Sokkal valószínűbb, hogy a merénylet egy 
fanatikus román müve.

Újabb tanú.
A rendőrségen jelentkezett egy Steiner 

nevű kereskedelmi utazó és elmondotta, hogy 
Miskolcon olvasta Mandaseszku és Avram 
neveit a lapokban. A nevek ismeretesek vol­
tak előtte és ezért utánanézett jegyzeteiben, 
amelyekből pontosan megállapította, hogy 
január 9-én Debrecenben találkozott velük 
es ezért ideutazott, hogy a rendőrségnek je­
lentést tegyen.

—- Egy délelőtt, mondotta Steiner, foly­
ton politikai dolgokról beszéltek és az iránt 
érdeklődtek, hogy nem ismerem-e a román 
vallásu magyar lakosság ügyeit ?

Magyar detektívek 
Romániában.

A csernovici rendőrségnek megkeresésére 
a jászvásári rendőrség azonnal a legszélesebb 
körű nyomozást kezdte meg és egyben meg­
engedte, hogy a nyomozásban magyar és 
osztrák detektívek is részt vehessenek. A 
nyomozásnak azonban nem volt eredménye, 
mert Jászvásáron sem Mandaseszku Szilvio 
sem Avram Tódor nevű embert nem is­
mernek. , ,

Miután a csernovici rendőrség részéről 
gyanúsított Mandaseszku és Avram nevű em­
bereket nem találták, a jászvásári rendőrség 
intézkedésére más községekben és városok­
ban is megkezdték a nyomozást, hogy a két 
ember nem járt-e ottan, vagy nincs-e valaki, 
aki nyomukra vezetheti a hatóságot.

Az idevaló mértékadó körök nem tartják 
lehetetlennek, hogy a debreceni merényletet 
valóban román ember követte el, de azt 
mondják, hogy az semmi esetre sem volt 
román királyságbeli állampolgár, hanem va­
lószínűen Besszarábiából való román volt, aki 
orosz fölbujtásra követte el borzalmas 
tettét.

A jászvásári rendőrség most kiterjesz­
tette a nyomozást a vidékre is. A városban 
igen nagy az izgatottság.

A rendőrség emberei tegnap délután és 
egész éjjel végigjárták a város szállóit és 
sok magánházban is megfordultak, hogy a 
debreceni mérénylet tetteseinek nyomát meg­
találják, de semmi pozitív eredményt nem 
tudtak elérni.

A a idevaló rendőrség tegnapi közöm­
bössége csak látszólagos volt. A rendőrség 
ugyanis nem akarta fölizgatni a közvéle­
ményt s a mellett a nyomozás érdekében is 
szükségesnek tartotta, hogy a magyar ha­
tóságok és a csernovici rendőrség megkere­
sését egyelőre titkolja. Tegnap reggel azon­
ban kitudódott, hogy az egész bukaresti 
rendőrség, valamint az országos közbiztos- 
sági szervezet emberei egész éjszaka talpon 
voltak és minden lehetőt elkövettek, hogy 
a keresett bűnösök nyomát megtalálják. 
Korbeszku rendőrkapitány és Patiaj Peszku, 
az országos közbiztossági szervezet igaz­
gatója még hajnalban is hivatalukban vol­
tak és személyesen vezették a nyomozást.

Radu és Hosszú püs­
pökök részvéte.

A hajdudorogi püspökhöz az ország 
minden részéből érkezett részvéttáviratok'so- 
rában tegnap Radu Demeter nagyváradi gö­
rög katholikus püspök' C a következő táv­
irat érkezett :

Méltóságos Miklóssy István 
püspök urnák

Debrecen.
Megdöbbenéssel Ítélvén el a 

borzasztó merényletet, az elhuny­
tak részére Isten irgalmát kérem 
s örvendek méltóságod szerencsés 
megmenekülése felett.

Radu Demeter
püspök.

Hosszú Vazul, a szamosujvári görög 
katholikus román püspök a főrendiházban a 
következőleg nyilatkozott:

— Rettenetesen megdöbbentett ben­
nünket ez a szomorú tett, mély részvéttel 

vagyunk az áldozatok iránt és örülünk, 
hogy Miklóssy püspök életben maradt. En 
nyomban (sürgönyöztem Miklóssynak é» 
kifejeztem részvétemet. A ‘magam részéről 
kizártnak tartom, hogy hazai román kö­
vette volna el a merényletet.

Újabb fenyegető levél 
Miklóssy püspökhöz.

Tegnap délelőtt Miklóssy püspök cimér« 
Budapestről levelezőlap érkezett. A levelező­
lapon kusza betűkkel ez állott :

„Most már elég bűnöd van, ha a bomba 
nem használt, kötél fog következni.

A levelezőlap másik oldalán körülbelül 
ez áll:

„Bugarszky Katalin csak jöjjön hoz­
zám, én elrejtem őt és amennyiben 
nem fogadta el tanácsomat s nem 

jön hozzám, mindent feledek*.
A levél zavaros tartalmából és abból, 

hogy egy és ugyanazon lapon, amelyen 
Miklóssy püspököt 'megfenyegette, egyúttal 
Bugarszky Katalinnak ad jó tanácsokat, a 
rendőrség azt {hiszi, hogy misztifikációról 
van szó, vagy pedig részeg fanatikus mun­
kás írhatta. A levélnek semmi különösebb 
jelentőséget nem tulajdonit.

A merénylők 
magyar földön.

A vizsgálat annyit megállapított, hogy a 
két merénylő december és január hónapban 
Magyarországon tartózkodott és Munkácson 
át távoztak az országból.

Fekete százados és Bogisich fegyver­
szakértők megállapították, hogy a pokolgép 
nitroglicerint tartalmazott, amelynek az a tu­
lajdonsága, hogy a hidegben megfagy. Való­
színű, hogy éppen a nagy hideg miatt nem 
követték el hónapokkal előbb a merény­
letet.

Titkom szervezet.
CsernoviAs, febr. 20.

Most már teljes bizonyossággal 
meg van állapítva, hogy a merény­
letet Mandanescu és Avram követ­
ték el. Valószínű, hogy egy romá­
niai titkos szervezet megbízásából 
követték el a merényletet.

A tolvaj merénylő.
Budapest, febr. 26.

A budapesti rendőrség megállapította, 
hogy Avram lopásért 1908-ban Magyaror­
szágon le volt tartóztatva. Avram különben 
rovott múltú ember; Bukarestben 18-szor volt 
büntetve.

Megvan Mandanescu ?
Zágráb, febr. 26.

Tegnap Zágrábban a Corso ká­
véházban letartóztattak egy lóriit és 
egy nót, akikre teljesen ráillik Man­
danescu és Bugarszky Katalin sze- 
mélyleirása. Az ell'ogottak nem tud­
ták magukat igazolni. Még eddig 
nincs megállapítva teljes bizonyság­
gal a személyazonosságuk.

í Kováts Kálmán míí-nsztalos
W Nagyvárad, Vámház-utca 83. (Gázgyárral szemben.)

Készít: egyszerű és mű-buto- 
rokat, teljes lakásberen­

dezés, valamint mindennemű asztalos 
munkákat. Állandó raktár bel- és kül­
földi száraz anyagokból. Telefon 99. sz.



A dán moszikirá!^
a Szigligeti színházban.

Jöhet Psylander! Angyal 
Ilka jubileuma. — Zsäg- 
mondy Anna fellépiei.
Tegnap délutón 5 órakor szinügyi bízott- ' 

sági ülés volt, amelyen a színigazgató betör- I 
jesztelte azt a kérelmet, hogy moziszkcccset 
adhasson elő a Szigligeti színházban, öa- 
róthy Pál pont az ülés végén lépett a te- I 
rembe.

— Na, szerencséje van a direktornak, ; 
mondta. Ha itt vagyok, én nem engedem, | 
hogy mozit csináljanak a színházból.

Mihelfi Lajos dr elnökölt, jelen voltak : I 
Rimler Károly polgármester, Kőszeghy Jó­
zsef, Stark Gyula, dr Popovits Miklós, Fé- , 
nyes Manó, Juricskay Barna és Erdélyi ; 
Miklós.

Az igazgató a következő műsort állí­
totta össze március hónapra;

Kis király (uj operette), Pygmaleon (uj 
vígj.) Jankee leány, . Sárga csikó, Liliornfi, 
Két pisztoly, II. Rákóczi Ferenc, Cigány- i 
szerelem, Muzsikus leány, Kis gróf, Nem- I 
tudomka (uj operette), Szerkesztő ur (uj i 
vígjáték), Éjjeli ülések (uj bohózat) Man- ■ 
darin (uj vigj.) Ifj. előad. Mértföldkövek.

A Liliornfi, Két pisztoly és II. " Rákóczi ; 
a Szigligeti ünnepély alkalmával kerülnek ! 
szinre három estén.

Zsigmondy Anna vendégszereplése miatt ’ 
állították be a műsorba a Cigányszerelmet, j 
Kis grófot és a Muzsikus leányt. Ez a fel- . 
lépés március 10-ike körül lesz.

Angyal Ilka ünneplése.
Ángyul Ilka jubileumát még e hóban 

tartja meg a színház. Az igazgató előterjesz­
tést tett, hogy a jubileumon vegyen részt a i 
szinügyi bizottság is. Ismerteti a jubileumi I 
programmot, amely szerint a társulat h rfi I 
tagjai valamennyien frakkban, a hölgyek ; 
pedig estélyi öltözékben lesznek. Az ünne- • 
pély a nyílt színpadon fog lefolyni. Angyal 
Ilkát bevezetik az ünnepi díszben álló tár­
sulat elé s a közönség előtt Erdélyi Miklós 
színigazgató fogja üdvözölni és átadja a tár­
sulat és a város közönségének ajándékát. 
Majd a Szinészegyesület s a különböző tár­
sulatok üdvözlései fognak elhangzani, közben 
a váradi szinügyi bizottságé is.

A bizottság — miután megnyugtatta 
őket az igazgató, hogy nem kell valami 
nagy oraciót kivágni — Juricskay Barnát 
bízta meg a babérkoszorú átadásával.

Végül a Psylander szereplése került 
•szőnyegre. A nagy moziszinész két napon 
át fog játszani, naponta kétszer. Egy játékért 
1000 koronát kap. A helyárakat 50 száza­
lékkal emelte fel a bizottság. Vagy 18 és 
19-én, vagy 19-én és 20-án lesz Nagyvára­
don. Az egyik előadás délután kezdődik, a 
másik pedig este. 

Törvény a becsület védelméről. 
Balog Jenő igazságügyminiszter a képviselő­
házban tartott egyik legutóbbi beszédében 
bejelentette, hogy törvényjavaslatot készíttet 
a becsület fokozottabb védelméről. Mint ér­
tesülünk dr Lengyel Aurél, az igazságügy­
minisztériumba beosztott királyi járásbiró már 
elkészítette a törvényjavaslat tervezetét, amely 
legközelebb a minisztertanács elé kerül.

A tervezet a büntetőtörvénykönyv­
nek a rágalmazás és becsületsértésre vo­
natkozó szakaszai helyett uj rendelkezése­
ket all it fel és felemeli a rágalmazás és 
becsületsértés esetében kiszabandó bünte­
téseket. Részletesen körülírja a becsület fo­
galmát és külön rendelkezéseket foglal ma­
gában a sajtó, a falragaszok és a magán­
úton elkövetett rágalmazás és becsület­
sértés eseteire. Szabályozza a becsületsér­
tések esetében megengedhető bizonyítást és 
— mint halljuk — a bizonyítás általános 
szigorítása mellett különösen szűk körre kor­
látozza a családi ügyekkel vonatkozásban 
levő ügyekben a valódiság bizonyítását. Ez 
a törvény a párbaj mániának is nyakát 
fogja szegni.

H községi iskolák fejlesztése.
Az iskolaszék ülése.

Tegnap délután tartotta Nagyvárad vá­
ros újonnan alakult iskolaszéke első ülését, 
amelyen az elnök hosszabb beszédben adott 
kifejezést annak, hogy iskoláink nem fejlőd­
tek kellő módon s ezt, mint a jövő program­
ját tűzte ki célul.

Dr Thury László elnök megnyitó beszé­
dében rezignációval emlékezett meg arról, 
hogy részben a gazdasági válság miatt, a 
községi iskolák alig haladtak előre. Mig a 
közegészségi stb. intézmények szinte gőzerő­
vel haladnak, addig az iskolaszék törekvései 
a lefolyt ciklusban nem jutottak előre. Rá­
mutat, hogy a hegyen nincs iskola, az isko­
laorvosi intézmény holt pontra jutott, Csil­
lagvároson csak 2 osztályú iskola van; a 
polgári iskola sem mutat haladást; az újvá­
rosi polgári leányiskola alkalmatlan helyi­
ségben van, a szükséges felső leányiskola és 
a gazdasági iskola nem létesül. Megragadja 
az alkalmat, hogy ezekre rámutasson; ez le­
gyen intő szó, hogy ha a város gazdasági 
helyzete javul, sarkunkra kell állnunk s nem 
szabad hagyni, hogy ezek a dolgok háttérbe 
szorittassanak, mig iskoláink a kultúra ma­
gaslatára nem emelkednek. Ez kifelé is szól, 
hogy az iskolaszék nem mulasztja el ezeket 
követelni. Kéri, hogy teljes ambícióval, kö­
telességtudással álljanak az elnökség mellé s 
követeljék ki azokat, amelyeket már sürget­
nek s amelyekre szükségünk van.

Ezután a napirenden lévő ügyekre tér­
tek át.

A szokásos jelentések után bemutatták 
a miniszter leiratát, hogy a polgári iskolá­
nál a megüresedett rajztanitói állás betölté­
sét, csak mint, segédtanítói állást engedé­
lyezi. Tudomásul vették s az állás betöltését 
júniusra halasztották.

A polgári fin és leányiskolánál kért 4—4 
tanítói állás helyett csak 3—3 állás rend­
szeresítését engedélyezi a miniszter. — Da­
cára, hogy a 3—3 állás kevés, a leiratot 
tudomásul vették s azok betöltését szintén 
júniusra halasztották.

Az ismétlő iskolák reformja tárgyában 
érkezett miniszteri leiratot kiadták tanulmá­
nyozás végett a polgári iskolák fejlesztése 
tárgyában kiküldött bizottságnak.

Az iskolaorvosok létesítésével kapcso­
latban örömmel fogadták a gyermektanul­
mányi társaság ajánlatát, hogy amig az or­
vosi állásokat szervezik, ellátják a tanulók 
orvosi vizsgálatát Kimondották azonban, 
hogy ezzel az állások szervezését nem en­
gedik elhalasztani.

Sulyok István ref. esperes megkereste 
az iskolaszéket, az április, május, szeptember 
és október hónapokban vasárnap délutánon­
ként tartandó gyermek isteni tiszteletekre 
vezessék el a tanítók a gyermekeket. Da­
cára, hogy az igazgatók eddig is eleget 
tettek a kérelemnek, az esperes kérését 
ajánlják a csoport igazgatók figyelmébe.

Hosszú vita keletkezzett Nagy Dezső 
tanító azon beadványa felett, melyben kéri, 
hogy az orth. izrael. tanulók részére ne 
tartsanak vasárnap délután hittanórákat, 
hanem azt más időre oszszák be.

Elnök indítványt tesz, hogy a bead­
vány értelmében fejezze ki óhaját az iskola­
szék az orth. izr. hitközségnél.

Gábel Jakab felemlítette, hogy ösmeri 
a viszonyokat s a hitközség nem képes 
eleget tenni az óhajnak, mert nincs elég 
hitoktató.

Többek hozzászólása után 8 tag az 
elnök indítványa mellett, 8 ellene sza­
vazott s igy az elnök döntött a saját indít­
ványa mellett.

Apróbb ügyek elintéze után az ülés vé­
get ért.

H Nagyváradi Sparvédő 
Egyesület megalakítása.

Küldöttség a főispánnál.
*

A nagyváradj Ipartestületi Asztaltársaság 
már régen felvetette azt az eszmét, hogy igen 
jó volna, ha Nagyváradon alakulna egy oly 
egyesület, mely az iparosok, érdekeit védel­
mezné és magát az ipart is fejlesztené.

Ez az annyira hasznos és égető kérdés 
most aztán nagy lépéssel jutott előre és már 
közeleg a megvalósulás felé. Úgy hogy amely 
kérdés először csak az asztaltársaság szóbe- 

. szédtárgya, kedvenc eszméje volt, most már 
a nyilvánosság elé jutott.

A nagyváradi iparosság vezérférfia, név- 
\ szerint Czeglédy Jeremiás, Szabó Károly, 
; Lebovits Rudolf, Cser János, ifj. Mónus Sán­

dor, Tátray Sándor, Szántó Dezső, Spitzer 
Benjamin és Ungerleider Mór, továbbá dr 
Dajka Endre rendőrkapitány, iparhatósági 
biztos és Déváid László ipartestületi titkár 
tegnap d. e. 10 órakor tisztelegtek Hlatky 
Endre főispánnál.

A küldöttség nevében Czeglédy Jeremiás 
ipartestületi elnök felkérte a főispánt, hogy 
vezesse az egyesület megalakítására irányuló 
mozgalmakat. Bejelentette, hogy dr Dajka 
Endre rendőrkapitány már elkészítette a 
megalakulandó egyesület alapszabályait és 
hogy a megalakuláshoz szükséges minden 
más munkát is teljesen elkészítettek.

A főispán örömét fejezte ki a sokatigérő 
mozgalom megindítása felett és lelkes támo­
gatását szivesen megígérte.

A főispán azután még hosszasan elbe­
szélgetett a küldöttség tagjaival és kijelen­
tette, hogy majd legközelebb össze fog hívni 
egy értekezletet, amelyen az egyesület alapí­
tására vonatkozó módozatoknak legkisebb 
részleteit is alaposan megvitatják s megbe­
szélik.

Így aztán már csak rövid idő kérdése és 
meg fog alakulni az uj egyesület a „Nagy­
váradi Iparvédő és Iparfejlesztő Egyesület“.

Mindenesetre elismerés illeti az ipartes­
tületi asztaltársaságot, mely a saját kebelé­
ben felvetett először kis, de nagyra hivatott, 
eszmét annyira fejlesztette, hogy a fejlődés 
mai stádiumában mintegy előre is már meg­
alakultunk tekinthetjük azt az egyesületet, 

-mely hivatva lesz a kisemberek, a kisiparo­
sok érdekeit és munkakörét megvédeni.



II
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Jl nagyváradi üzletoezetőség.
Ezer kilométer vonalat 
csatolnak Nagyváradhoz«

Kisebb lesz az aradi üzletve­
zetőség« Az aradiak mozgalma

A mikor a múlt évben a kormány el­
határozta, hogy 1914. augusztus elsejével 
Nagyváradon uj államvasuti üzletvezetőséget 
létesít, nyilvánvaló volt már, hogy az uj 
üzletvezetőséghez tartozó vonalakat az eddigi 
üzletvezetőségekből fogják kiszakítani és 
elsősorban az aradi üzletvezetőség kisebbedik 
és veszít jelentőségéből a nagyváradi léte­
sítésével. így is történt.

A Nagy várad-Szajol—Gyula—Si­
mon tornya, Kisújszállás —Dóvá vá- 

uya, Pusztahollód —Kötegyán 
vonalakat elveszik az aradi üzletvezetőségtől, 
amely ezáltal eddigi területének majdnem a 
harmadára redukálódik, amennyiben

az eddigi 1600 kilóméter helyett 
csak hatszáz kilómétehe terjed­

nek ki a vonalai.
A kikapcsolt vonalak mentén számos je­

lentős város van, igy Nagyvárad, Nagysza­
lonta, Gyula, Kisujszálás, Karcag, Török- 
szentmiklós, Belényes és ezeknek elvesztése 
által az aradi üzletvezetőség jelentéktelenné 
és kicsivé válik, úgy hogy a vasutügyek te­
rén még Nagyvárad is előbb lesz.

Az üzletvezetőség kisebbítése által a 
megfelelő személyzet is eljön Aradról. így 
kilátás van rá, hogy csupán Aradról több 
mint száz család jön Nagyváradra.

Arad nagyon megfogja érezni ezt a vesz­
teséget és most mozgalmat indított, hogy az 
elvesztett vonalak helyett újakat kapjon. Az 
aradi mozgalomnak az a célja, hogy az el­
veszített vonalak helyett Szolnok állomása, 
a Szolnok—rákosi, Szolnok—hatvani, uj- 
szász—jászapáti, Szolnok—kiskunfélegyházai, 
Szolnok—ceglédi, pusztatenyő—hódmezővá­
sárhelyi és mezőtúr—orosházai vonalakat 
csatolják Aradhoz.

Másodszor is elitéivé
Ax eredménytelen perújítás.

, A nagyváradi kir. törvényszék esküdt- 
birosága ritka érdekességü ügyet tárgyalt 
négy nap óta Szőllőssy törvényszéki bíró el- 
noklete alatt. Jogerős Ítélettel befejezett ügy 
került ismét az esküdtbiróság elé. A királyfi 
tábla ugyanis perújítást rendelt el s igy ke- 
i ült ismét tárgyalás alá egy rablási ner 
amelynek vádlottjai az elitéltek daróc-zubbo­
nyában jelentek meg a másodszori főtárgya- 
lason.

, .ese\™al?a annak idején nagy szen­
záció vöt. Három oláh ember 1911 decem­
ber hó 11-en Váradszentmárton határában 
megtámadott és kirabolt egy tasádfői asz- 
szonyt Dukret Lajosnét, aki Zrugye Flóra 
uva™s társaságában egy szekéren igyeke- 

kezett hazafelé.
A nagyváradi kir. törvényszék esküdt- 

birosága még 1912. őszén tárgyalta az 
ngyet. A vádlottak: Bungó Demeter, Mohán 
György és Bungó Vaszali, akik azonban 
mindent tagadtak. Kijelentették, hogy ők 
csak a rablás megtörténte után értek oda, 
amikor hallották a segítségért kiáltást.
, 8Mmbe« a főtárgyalás adatai a
liövetkezőket igazolták :

Dukretné Nagyváradról igyekezett haza. 

Ez a három almamezői ember is bent volt 
Váradon és tudták, hogy az asszony, aki a 
vásárban volt, súlyos százasokkal megra­
kodva tér haza. Este azután a szentmártoni 
határban rátámadtak Dukretnéra. Az asz- 
szeny fegyverét használta, rálőtt Bungó De­
meterre, aki kicsavarta Dukretné kezéből a 
revolvert és kétszer az asszonyra lőtt. Az 
asszony súlyos sérüléseket szenvedett. A 
támadás után elvették Dukretné kész­
pénzét.

Az első főtárgyaláson a vádlottak tagad­
tak. Azt állították, hogy Dukretné minden 
ok nélkül lőtt rájuk, s ők csak védekeztek. 
A bizonyítékok azonban kétségtelenül iga­
zoltál!, hogy rablás történt és hogy a három 
oláh ember volt a tettes.

A bíróság az esküdtek verdiktje alap­
ján Bungó Demetert 5 évi, Mókán Györgyöt 
3 évi é Bungó Vaszalit 4 évi fegyházra 
ítélte.

Az elitéltek semmiségi panaszt jelentet­
tek be az Ítélet ellen. A Kúria azonban el­
utasította a semmiségi panaszokat, az Ítélet 
jogerőssé vált s a vádlottak a nagyenyedi 
fegyházben megkezdték büntetésük leülését, 

De igy sem nyugodtak meg. Dr Bárdos 
Imre védőjük utján perujrtásért folyamodtak. 
A törvényszék a kérelmet elutasította, a kir. 
tábla azonban elrendelte a perújítást. így 
került az ügy ismét a törvényszék elé.

Az esküdtek azonban a négy napos tár­
gyalás után ismét bűnösöknek mondták ki a 
vádlottakat, mire az esküdtbiróság az előző 
ítéletet helyben hagyta.

Az elitéltek ismét semmiségi panaszt je­
lentettek be. J

Jltó hónapok óta pumholáshól él
A nevelőnők réme.

*

Princz Carolin Becsből jött 
váradra, ahol egy előkelő családnál ___
lőnői állást kapott. A család tagjai állítólag 
durván bántak vele, a miért a szép szőke 
Princz Carolin elhagyta az állását.

Körözs-utca 22. számú házban egy idős 
asszonynál vett magának lakást és a meg­
takarított pénzéből élt. Gondolta, mire el­
fogy a pénze akkorra majd csak kap vala­
hol állást. Eközben megismerkedett egy 
l ngár Ignác nevű facér kereskedősegéd­
del. A kereskedősegéd valódi keleti típus és 
a leány ezért is, meg azért is hogy egy­
forma pénztelenséggel illette őket a sors, be­
leszeretett a fiúba.

Ungár Ignácot“ a körülmények ilyen 
összejátszása szintén szerelemre lobbantotta.

Természetesen ostromolni kezdte Ungár 
a leányt házasságot, fényes, gondnélküli 
életet, selyem ruhákat és ékszereket Ígért 
neki. Princz Carolin azonban hajthatatlan 
maradt. A keleti típusú fiatalember minden 
kísérlete kárba veszett.

Élni azonban csak úgy lehet, L, 
van hozzá, Princz Carolinnak pedig 
volt. Először is a házbérrel i_K . 
Az öreg nénike hiába kérte mindenna 
hátra lévő 22 koronát, kilakoltatni pedig 
nem merte, mert akkor meg épen nem kapta 
volna meg a követelését

Princz Carolin a többi nevelőnőkhöz 
k> s.egelyórL Két-három koronákat kért 

4tő uk kölcsön. A kolleganők szívesen segi- 
tették Carolát. de mikor már nagyon sokszor 
előfordult, a pillanatnyi zavarokból való kihú­
zás iránti kérelem, megunták a dolgot. Elutasí­
tották, vagy csak nagyon hosszú könyörgés 
után szánták meg.

N agy­
neve -

ha pénz
J nem 

maradt adós.
--------- ap a

l»14. febr. 27

Tegnap aztán betelt a 
váradi nevelönök panaszt 
ségen Princz Carola ellen, 
rendőrfogalmazó elé került 
tosan értésére adta a lánynak, hogy igy 
élni, munka nélkül tengődni, az uj törvény 
értelmében nem szabad. Udvariasan felszó­
lította, hogy lehetőleg azonnal hagyja el a 
várost.

Princz Carolinnak azonban egy fillérje 
sem volt, kölcsön sem kaphatott volna sen­
kitől. A törvényt azonban be kell tartani és 
Princz Carolina, a bécsi szőke leány tolonc- 
uton kerül vissza az osztrák fővárosba.

bohár. A nagy- 
tettek a rendőr- 
Kolontáry .János 
az ügy. Tapinta-

Megyei mozgalom 
közpénzek elhelyezéséért.

margitai akció. — Küzdelem 
a kivándorlás ellen.

A vármegye közpénzeinek elhelyezése 
körül valóságos küzdelem fejlődött ki a 
legutóbbi megyegyülés alkalmával. Minden 
váradi, sőt még vidéki takarékpénztár is 
akart részesedni bizonyos betétekben, ami­
nek aztán az lett az eredménye, hogy a 
márciusi közgyűlésen újra kell tárgyalni az 
ügyet s uj határozatot kell hozni. Az ügy 
tárgyalása előreláthatólag most is oly szen­
vedélyes mederben fog folyni, mint leg- 
utóbb. Sőt a helyzetet komplikálni fogja egy 
újabb még pedig nagyon komoly aspiráns, 
az országos központi hitelszövetkezet. A 
szövetkezet aspirációját súlyosbítja az, hogy 
nem is maga az intézmény, hanem a vár- 

I megye gazdaközönsége, a községek és a fő- 
i szolgabirók ajánlják a vármegye figyel— 
I mébe.

Az ügy maga Margitáról pattant ki és 
pedig Halász Elemér főszolgabírótól. Leg­
utóbb a járási értekezlet alkalmával ugyanis 
tárgyalás alá került többek között a belügy­
miniszter rendelete is, melyben a kivándor­
lás elleni küzdelemre hívta 'el a vármegye 
vezető tisztviselőit. Halász Elemér a kiván­
dorlás csökkentésének egyedüli hathatós esz­
közét abban látja, ha a községek anyagi bol- 
dogulását|inozditjuk elő.

A főszolgabíró számot vetett azzal, hogy 
az anyagi boldoguláshoz pénz, nagyon sok 
pénz kell, ami pedig nincs. Alapos megfon­
tolás és a két legutóbbi szomorú gazdasági 
év azonban megmutatta, hogy hogyan kell 
es lehet minden nagyobb megterheltetés nél­
kül a községek anyagi jólétét előmozdítani. 
A tapasztalatok alapján a főszolgabíró in- 
itványara elhatározták, hogy teljes apará- 

tussal akcióba lépnek.
Elsősorban fő feladatnak tekintik a gaz­

dasági hitelszövetkezetek megalakulását. A 
Jllarg>tai járás minden olyan községében, 
ahol tehát hitelszövetkezet még nem volna, 
meg lógjak alakítani. A szövetkezetben a 
községeknek, mint erkölcsi testületeknek 
megfelelő üzletrészeket kell jegyezniük. A 

ozsegi pénzalapokat nem idegen helyeken, 
idegen pénzintézetekben kell elhelyezni ha­
nem a hitelszövetkezetnél.

A vidéki hitelszövetkezetek tulajdon­
képen tagjai a központi hitelszövetkezetnek, 
melyből annyi összegű kölcsönt kaphatnak 
a tagok, mint a mennyi betéttel, illetve üz­
letrészszel szerepelnek a községek. A köz­
ségeknek tehát érdekükben áll, hogy mi-

a
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Jl nagyváradi üzletvezetöség.
Earer kilométer vonalat 
csatolnak Nagyváradhoz.

Kisebb lesz az aradi üzletve­
zetőség. Az aradiak mozgalma

A mikor a múlt évben a kormány el­
határozta, hogy 1914. augusztus elsejével 
Nagyváradon uj államvasuti üzletvezetőséget 
létesít, nyilvánvaló volt már, hogy az uj 
üzletvezetőséghez tartozó vonalakat az eddigi 
üzletvezetőségekből fogják kiszakítani és 
elsősorban az aradi üzletvezetőség kisebbedik 
és veszít jelentőségéből a nagyváradi léte­
sítésével. így is történt.

A Nagyvárad-Szajol—Gyula—Si­
mon tornya, Kisújszállás —Dévavá- 

Pusztahollód —Kötegyán 
vonalakat elveszik az aradi üzletvezetőségtől, 
amely ezáltal eddigi területének majdnem 
harmadára redukálódik, amennyiben

az eddigi 1600 kilométer helyett 
csak hatszáz kilómétefrre terjed­

nek ki a vonalai.

a

A kikapcsolt vonalak mentén számos je­
lentős város van, igy Nagyvárad, Nagysza­
lonta, Gyula, Kisujszálás, Karcag, Török- 
szeutmikiós, Belényes és ezeknek elvesztése 
által az aradi üzletvezetőség jelentéktelenné 
és kicsivé válik, úgy hogy a vasutügyek te­
rén még Nagyvárad is előbb lesz.

Az üzletvezetőség kisebbítése által a 
megfelelő személyzet is eljön Aradról. így 
kilátás van rá, hogy csupán Aradról több 
mint száz család jön Nagyváradra.

Arad nagyon megfogja érezni ezt a vesz- 
ieséget és most mozgalmat indított, hogy az 
elvesztett vonalak helyett újakat kapjon. Az 
aradi mozgalomnak az a célja, hogy az el­
veszített vonalak helyett Szolnok állomása 
a szolnok—rákosi, Szolnok—hatvani uj-
szász—jászapáti, szolnok-kiskunfólegyházai 
Szolnok—ceglédi, pusztatenyő—hódmezővá­
sárhelyi és mezőtúr—orosházai vonalakat 
csatolják Aradhoz.

Nagy- 
neve-

.....
Ax eredménytelen perújítás.

. . . 4 na£yyáradi kir. törvényszék esküdt- 
birosága ritka érdekességü ügyet tárgya t 
négy nap óta Szőllőssy törvényszéki bÍró el­
nöklete alatt. Jogerős Ítélettel befejezett ügy 
került ismét az esküdtbiróság elé. A királyi 
tábla ugyanis perújítást rendelt el s igy ke­
rült ismét tárgyalás alá egy rablást’ nér 
amelynek vádlottjai az elitéltek daróc-zubbo- 
b'töon111 je entek ineg a másodszori főtárgya-

, J?361 ma£a annak idején nagy szen-
beí’hó™ 1 éHarv'J aáh ember 1911 decem- 
ber hó 11-én V uradszentmárton határában ^madott éskirab0!1 egy tasádfői^ 
szonyt Dukret Lajosnét, aki Zrugye Flóra

Györc/é Ván °tta-k : v ,ingf Demeter> Mohán 
mfndent t u^í1/1!0 Jas,zaJ1’ akik azonban 
IZv 1 tafadtak- Kijelentették, hogy ők 
amikor rhalfetóTfÍÖrté?te Utän értek oda- 
amikor hallották a segítségért kiáltást.

USÄ:**«* “
Dukretné Nagyváradról igyekezett haza.

Mi hónapok óta pnmboláshól él
A nevelőnek réme.

*

I rincz Carolin Bécsből jött 
váradra, ahol egy előkelő családnál 
lőnői állást kapott. A család tagjai állítólag 
durván bántak vele, a miért a szép szőke 
Princz Carolin elhagyta az állását-

Körözs-utca 22. számú házban egy idős 
asszonynál vett magának lakást és a meg­
takarított pénzéből élt. Gondolta, mire el­
fogy a pénze akkorra majd csak kap vala­
hol állást. Eközben megismerkedett egy 
t ngar Ignác nevű facér kereskedősegéd­
del. A kereskedősegéd valódi keleti típus és 
a leány ezért is, meg azért is hogy egy­
forma pénztelenséggel illette őket a sors be­
leszeretett a fiúba.

Ungár Ignácot^ a körülmények ilyen 
összejátszása szintén szerelemre lobbantotta.

I ermészetesen ostromolni kezdte Ungár 
a leányt házasságot, fényes, gondnélküli 
életet, selyem ruhákat és ékszereket Ígért 
neki. Princz Carolin azonban hajthatatlan 
maradt. A keleti tipusu fiatalember minden 
kísérlete kárba veszett.

Élni azonban csak úgy lehet, ha pénz 
van hozzá, Princz Carolinnak pedig nem 
volt. Először is a házbérrel maradt adós 
Az öreg nénike hiába kérte mindennap a 
hátra lévő 22 koronát, kilakoltatni pedig 
nem merte, mert akkor meg épen nem kapta 
volna meg a követelését

Princz Carolin a többi nevelőnőkhöz 
fordult segélyért. Két-három koronákat kért 
tőlük kölcsön. A kolleganők szívesen segí­
tették Carolát, de mikor már nagyon sokszor 
előfordult, a pillanatnyi zavarokból való kihu- 
,Z1[ántÍ kérelem’ m«g'n>ták a dolgot. Elutasí­
tották, vagy csak nagyon hosszú könyörgés 
után szánták meg.

Ez a három almamezői ember is bent volt 
váradon és tudták, hogy az asszony, aki a 
vásárban volt, súlyos százasokkal megra­
kodva tér haza. Este azután a szentmártoni 
határban rátámadtak Dukretnéra. Az asz- 
szony fegyverét használta, rálőtt Bungó De­
meterre, aki kicsavarta Dukretné kezéből a 
revolvert és kétszer az asszonyra lőtt. Az 
asszony súlyos sérüléseket szenvedett. A 
támadás után elvették Dukretné kész­
pénzét.

Az első főtárgyaláson a vádlottak tagad­
tak. Azt állították, hogy Dukretné minden 
ok nélKül lőtt rájuk, s ők csak védekeztek. 
A bizonyítékok azonban kétségtelenül iga­
zoltéit, hogy rablás történt és hogy a három 
oláh ember volt a tettes.

A bíróság az esküdtek verdiktje alap­
ján Bungó Demetert 5 évi, Mókán Györgyöt 

évi é Bungó Vaszalit 4 évi fegyházra 
ítélte. |

Az elitéltek semmiségi panaszt jelentet­
tek be az ítélet ellen. A Kúria azonban el­
utasította a semmiségi panaszokat, az ítélet 
jogerőssé vált s a vádlottak a nagyenyedi 
fegyházben megkezdték büntetésük leülését,

De igy sem nyugodtak meg. Dr Bárdos 
Imre védőjük utján perujrtásért folyamodtak. 
A törvényszék a kérelmet elutasította, a kir. i 
tabla azonban elrendelte a perújítást. így ! 
került az ügy ismét a törvényszék elé.

Az esküdtek azonban a négy napos tár­
gyalás után ismét bűnösöknek mondták ki a 
vádlottakat, mire az esküdtbiróság az előző 
ítéletet helyben hagyta.
i * éZ> el.,téltek ismét semmiségi panaszt je­
lentettek be. J

Tegnap aztán betelt a 
váradi nevelőnek panaszt 
ségen Princz Carola ellen, 
rendőrfogalmazó elé került 
tosan értésére adta a lánynak, hogy igy 
élni, munka nélkül tengődni, az uj törvény 
értelmében nem szabad. Udvariasan felszó­
lította, hogy lehetőleg azonnal hagyja el a 
várost.

Princz Carolinnak azonban egy fillérje 
sem volt, kölcsön sem kaphatott volna sen­
kitől. A törvényt azonban be kell tartani és 
1 rincz Carolina, a bécsi szőke leány tolonc- 
utoa kerül vissza az osztrák fővárosba.

bohár. A nagy­
tettek a rendőr- 
Kolontáry .János 
az ügy. Tapinta-

a közpénzek elhelyezéséért.

margitai akció. — Küzdelem 
a kivándorlás ellen.

A vármegye közpénzeinek elhelyezése 
körül valóságos küzdelem fejlődött ki a 
legutóbbi megyegyülés alkalmával. Minden 
váradi, sőt még vidéki takarékpénztár is 
akart részesedni bizonyos betétekben, ami­
nek aztán az lett az eredménye, hogy a 
márciusi közgyűlésen újra kell tárgyalni az 
ügyet s uj határozatot kell hozni. Az ügy 
tárgyalása előreláthatólag most is oly szen­
vedélyes mederben fog folyni, mint leg­
utóbb. Sőt a helyzetet komplikálni fogja egy 
újabb még pedig nagyon komoly aspiráns, 
az országos központi hitelszövetkezet. A 
szövetkezet aspirációját súlyosbítja az, hogy 
nem is maga az intézmény, hanem a vár­
hegye gazdaközönsége, a községek és a fő­
szolgabírók ajánlják a vármegye figyel­
mébe.

Az ügy maga Margitéról pattant ki és 
pedig Halász Elemér főszolgabírótól. Leg­
utóbb a járási értekezlet alkalmával ugyanis 
tárgyalás alá került többek között a belügy­
miniszter rendelete is, melyben a kivándor­
lás elleni küzdelemre hívta fel a vármegye 
vezető tisztviselőit. Halász Elemér a kiván­
dorlás csökkentésének egyedüli hathatós esz­
közét abban látja, ha a községek anyagi bol- 
dogulásátgmozditjuk elő.

A főszolgabíró számot vetett azzal, hogy 
az anyagi boldoguláshoz pénz, nagyon sok 
pénz kell, ami pedig nincs. Alapos megfon­
tolás es a két legutóbbi szomorú gazdasági 
év azonban megmutatta, hogy hogyan kell 
es lehet minden nagyobb megterheltetés nél­
kül a községek anyagi jólétét előmozdítani. 
A tapasztalatok alapján a főszolgabíró in­
dítványára elhatározták, hogy teljes apará- 
tussal akcióba lépnek.

Elsősorban fő feladatnak tekintik a gaz- 
asagi hitelszövetkezetek megalakulását A 

margitai járás minden olyan községében, 
ahol tehát hitelszövetkezet még nem volna, 
meg ogjak alakítani. A szövetkezetben a 
községeknek, mint erkölcsi testületeknek 
megfelelő üzletrészeket kell jegyezniük. A 
községi pénzalapokat nem idegen helyeken 
idegen pénzintézetekben kell elhelyezni, ha- 
nem a hitelszövetkezetnél.

A vidéki hitelszövetkezetek tulajdon­
képen tagjai a központi hitelszövetkezetnek, 
melyből annyi összegű kölcsönt kaphatnak 
a tagok, mint a mennyi betéttel, illetve üz- 
letrészszei szerepelnek a községek. A köz­
ségeknek tehát érdekükben áll, hogy mi-



nél nagyobb legyen a központ pénz- 
állománya.

A központ betéteinek növelése leg­
jobban a közpénzek elhelyezése által ér­
hető el. Ezért kimondták a raargitaiak, 
hogy megyeszerte mozgalmat indítanak, 
hogy a vármegye közpénzeit a központi 
szövetkezetben helyezze el a törvényható­
ság. A margitai mozgalom vezetői rámutat­
nak arra, hogy a lefolyt két év alatt 249q 
vidéki hitelszövetkezetből egyetlen egy sem 
rendült meg, mig ellenben nem egy pénz­
intézet ment teljesen tőnkre, vagy vált be­
teggé. A vidéki gazdaközönség ma is és 
még évekig fogja nyögni a pénzintézetek 
szomorú helyzetét. Csupán azok nem érzik 
meg a rettenetes krízis hatását, akik a hi­
telszövetkezeteknél voltak érdekelve. Ér­
deke tehát mindenkinek, hogy a hitelszö­
vetkezeteket megfelelő módon és eszközök­
kel támogassák.

A margitai mozgalom vezetői már el­
árasztották az egész vármegyét hasonló célú 
felhívásokkal és arra kérik a főszolgabirá- ! 
kát, hogy járásaik nevében még március 1 
előtt tegyék meg előterjesztésüket a törvény­
hatósághoz. A margitai mozgalom komoly 
feladat elé állította a vármegyét, mert a hi­
telszövetkezet támogatása mellett van egy 
belügyminiszteri rendelet is, amelyben vilá­
gosan kimondja, hogy a megye közpénzeit 
a központi hitelszövetkezetben kell elhe­
lyezni.

A vármegyén nagy érdeklődéssel tekin­
tenek a márciusi közgyűlés elé, melynek két­
ségtelenül a közpénzek elhelyezése lesz a 
legérdekesebb tárgya.

s n ■
Radnai püspök kitüntetése.

A káptalan üdvözlése.
Röviden már megemlékeztünk arról az 

örvendetes tényről, hogy a legmagasabb ki­
rályi kegy Radnai Farkas beszterezebányai 
megyés püspököt valóságos belső titkos ta­
nácsossá nevezte ki.

Az egyházfejedelem magas kitüntetése 
bizonyára országszerte őszinte örömet kelt s 
ez az öröm még bensőbb, még inkább szív­
ből fakad nálunk, megyénkben és városunk­
ban, amelynek falai között kora gyermek­
ségétől élt; ahol közvetlen tanúi voltunk 
annak a nemes tulajdonoknak, amelyek éke­
sítik ; annak a kiváló szivjóságnak, amely­
nek melegét oly bőségesen érezi híveinek 
sokasága.

A tisztelet és szeretet kimagasló szemé­
lye iránt impozáns módon nyilvánul meg 
azokból az üdvözlő táviratokból és üdvözlő 
levelekből, amelyekkel Nagyváradról felke­
resték a kitüntetett egyázfejedelmet, a leg­
felsőbb eliserés megnyilatkozása alkalmából 
Az első üdvözlő táviratot Nagyváradról dr 
Relopotoczky Kálmán v. b. t. t., nagypré­
post küldte a káptalan nevében, amelynek 
15 évig volt becsült és tisztelt tagja s ahon­
nan király Őfelsége a besztercebányai egy­
házmegye élére állította s ahol azóta híveinek 
igazi főpásztora, jótevője.

Viselje magas méltóságát boldog meg­
elégedésben, híveinek, papjainak szeretőiétől 
környezve hosszú évek során át.

Tavaszi tévedések.
A nap lebukott a földre.
Arany ömlik most minden hölgyre 
Egy színésznő a téren áthalad. 
Arany rajta a ruha és kalap.

Jön a villamos, olyan édes, 
Arany az orra és nem véres,
A szép rendőrtisztek mind azt hiszik, 
Hogy minden arany most, ami fénylik.

A baka nekik is szalutál, 
Pedig már tudhatná a szamár,
Hogy őzért a tisztek mily dühösek .

* A kamara révzvétirata. A de q 
receni véres merénylet tudvalevőleg a keres­
kedelmi és iparkamara épületében történt, 
amelynek egy részét teljesen újból kell épí­
teni. A kamara elnöksége a szerencsétlenség­
ről átiratban értesítette a nagyváradi keres­
kedelmi és iparkamarát s egyben megküldte 
azokat a debreceni lapokat, amelyekben a
rémitő bűntény leírása megjelent. A nagy­
váradi kereskedelmi és iparkamara elnöksége 
a debreceni kamarának meleghangú átirat-
ban fejezte ki részvétét, 
irata a következő:

Kamaránk részvét-

Mert nekik meg a röndér tiszteleg.

Egy ügyvéd a nyúzott klienssel 
Az utcasarkról épp most tűnt ol. 
"Viszi szegényt be az irodába, 
Aranybányának hívják ezt máma. ■>

A napon egy kövér ur olvad, 
Megijedtek »guta üti* szóltak.
S nem tudták meg soha sem, hogy ki volt, 
Mert a járdán nőm volt csak egy zsirfolt.

(P- .!■)

Tekintetes Társkamara I
Nincs szavunk ama mélységes megdöb­

benés kifejezésére, mellyel a görög kath. ma­
gyar püspökség ellen elkövetett merénylet 
folytán a t. Társkamarát ért nehezen pótol­
ható veszteségről értesültünk. Az első hírek­
nek hinni is alig mertünk, mert elképzelhe­
tetlennek tartottuk, hogy akadjon oly minden 
emberi érzésből kivetkőzött gonosztevő, aki 
politikai, vagy vallási elvakult őrületében a 
legalávalóbb alatomossággal törjön nagyér­
demű emberek élete és nagyeélu intézmé­
nyek vagyona ellen. Nem hihettük, hogy 
akadjon vakmerő kéz, mely reszketés nélkül 
nyúljon ki ártatlan emberek vérének töme­
ges kiontására, csakhogy véráldozatot mu­
tasson be a tévútra vezetett lelkiismeret ol­
tárán,.

Értjük az egész ország feljajdulását. át- 
érezzük a Testvér kamara fájdalmát, mely- 
lyel pompás székházának romjai fölött áll 
és amikor résztvevő szavakkal közeledünk 
a porfelleges romokhoz, magunkkal visszük 
a vigasztalás szavát és bizton reméljük, 
hogy a vezetőség bölcs intézkedése és szívós 
kitartása lehetővé teszi a mérhetetlen vesz­
teségnek ha nem is feledését, de szerencsés 
pótolását.

Nagyvárad, 1914. február 26-án.
A nagyváradi kereskedelmi és iparka-

j mara:
Dr Moskovits Józsof, Dr Sarkadi Lajos, 

elnök. titkár.

* Országos zarándoklás. Tavasz- 
szal az Országos Katholikus Szövetség ez 
évbon is nagyszabású országos zarándoklás 
vezetését tervezi Rómába. Az erre vonatkozó 
első felhívást már kibocsátotta és ennek nyo­
mán élénk érdeklődés mutatkozik a katho­
likus társadalom minden rétegében. Legkö­
zelebb az útitervet már teljes részletességgel 
elkészítik és az ország valamennyi plébániája 
utján közzéteszik. A zarándoklást, amely Bu­
dapestről május 15-e körül indul, Szmre- 
csányi Lajos dr egri érsek vezeti. Ézzel kap­
csolatosan Szent Ferenc III. rendje a Lour- 
desi kegyhelyre is elzarándokol és Rómában 
csatlakozik a többiekhez.

* Előadás vetített képekkel Sa- 
lonikiről. Értesítjük az érdeklődő közön­
séget, hogy dr Schneider Sándor a magyar 
kir. kereskedelmi Muzeum kiváló levelező­
jének felolvosása Salonikiről nem ^vasárnap 
március hó 1-én, hanem szerdán március hó 
4-én lesz megtartva.

* Lopások mindenütt. A Kolozs­
vári-utca 24. szám alatt lakó Neumann 
Izsákné bezárt pincéjéből a múlt éjjel kő- 
rülbelöl 60 kiló káposztát és fáskam rajából 
10 mázsa vágott fát ismeretlen tettes el- 
lopott. Kéri az ismeretlen tettes kinyomo­
zását és megbüntetését. — Gazdovits Fló- 
ráné Templom-utca 20. szám alatt lakó ma­
gánzónő ismeretlen tettes ellen feljelentést 
tett, mert az udvaráról 11 korona értékű 
hasábfát ellopott. - Kiss Károly helyi la­
kos magánzó, ismeretlen tett ellen feljelen­
tést tett, mert a Nagysötétágban levő szőlő­
ben pajtája és lakása ajtaját álkulcscsal ki­
nyitotta. A konyhából, kamrából és a szo­
bákból 30 liternyi paszulyt, 50 pakli dohányt 
50 darab hosszú szivart, 10 darab magyar 
cigarettát, s körülbelő! 200 korona értékű

* Fráter Barnabás elutazott. 
Fráter Barnabás alispán tegnap Érseléndre 
utazott.

* A Kath. Kor közművelődési 
estélye. Ma kezdi meg a nagyváradi 
Katholikus Kör a nagyböjt folyamán tar­
tani szokott közművelődési estélyeinek a 
sorozatát. Az estélyeket, amelyek mindenkor 
pontban fél hat órakor kezdődnek, saját 
uj dísztermében rendezi a Kör. A mai 
estély műsora a következő :

a) A legfontosabb kérdések. Előadja dr 
Vucskics Gyula.

b) Chopin : Concert etude C moll, Liszt ; 
Etude de concert. Chopin: False e moll. 
Zongorán: Varró Zsófika.

c) Gróf Széchenyi István és Pascal val­
lásossága. Előadja: Kozáry Gyula.

A Kör vezetősége kéri a közönséget, 
hogy felöltőit a Kath. Kör fűtött ruhatárában 
helyezze el.

*39000 koronát be keli fizetni. 
Az állammal kötött szerződés értelmében 
Nagyvárad városa évenként 8000 koronával 
köteles a dologi kiadásokon kívül hozzá­
járulni a nagyváradi állami tőreáliskola fen- 
tartásához. A város azonban már évek óta 
nem fizette a hozzájárulást s igy a város 
tartozása 56,000 koronára szaporodott. Nagy­
várad város törvényhatósága dr Hoványi 
Géza indítványára elhatározta, hogy depu- 
tációban kéri fel a kultuszminisztert, hogy 
úgy az 56,000 K felszaporodott tartozást, mint 
az ezután! évi hozzájárulást engedje el. A 
deputációnak azonban nem lett eredménye. 
Tegnap leérkezett a miniszter leirata, amely 
szerint az ország jelenlegi pénzügyi helyzete 
folytán sem az 56000 koronát, sem az évi 
hozzájárulást nem engedheti cl, hanem fel­
hívja a várost, hogy az egész összeget leg­
később május 1 ig fizesse be a kir. adóhiva- 

, tálnál a város. Jól nézünk Ki!
* A megyei szakosztályok meg­

alakulása. Biharvármegye törvényható- 
' sága a legutóbbi közgyűlésen 80 tagot vá­

lasztott az állandó választmányba. A választ- 
I mány tagjai szombaton délelőtt tartanak ér- 
I tekezletet, amelyen megalakítják az egyes 

szakosztályokat. A szombati ülésen teljesen 
újjáalakulnak a ssakosztályok.



edényt és ruhaneműeket magával vitt. A 
szomszédok állítása szerint folyó hó 19-én 
világosságot láttak este 8—9 óra tájban. 
Valószínű, hogy ez időben történt a lopás.

f Hunyady József. Hunyady 
József, a Szigligeti Színház kitűnő 
művésze az éjjel egy órakor hirte­
len meghalt. A halál oka szivszél- 
hüdés.

* A képvásár. Előre látható volt, 
hogy a közönség rendkívül melegen pártfo­
gásába veszi Guttmann Izsó képeit. A Waisz- 
lovits házban levő kiállításon tömegesen tör- 
ténnnek vételek. Az anyag igen gazdag és 
választékos. Ma még nyitva lesz a kiállítás, 
azért ajánlatos, hogy aki díszíteni akarja 
otthonát művészi képekkel, az siessen ma 
venni.

* A debreceni merénylet a 
Vigadóban. A mozi-technika hihetetlen 
gyorsaságát és tökélyét jellemzi a Vigadó 
mozgószinház mai nagy szenzációja, Hely­
színi felvételek alapján megszerezték és be­
mutatják ma a debreceni rémes bombame­
rényletet. Láthatjuk a szétroncsolt palotát, 
az áldozatok kiszedését a romok alól és a 
hármas temetést. Emellett hat különféle új­
donság van műsoron. Kiemelendő „A gyám" 
című 3 felvonásos modern dráma.

* Tavaszi újdonságok megér­
keztek a legújabb angol és francia fűzők­
ben. Gummi trikók, fűzők, haskötők, egyenes­
tarlók, melltartók, füzővédők szolid árban Mile 
JULIETTE fűző-különlegességek termében, 
Színház-utca 4. Emke mellett. Telefon 8-27.

* Ritoők Zsigmond-utca 21. szám 
alatt 5 szoba, 2 előszoba, fürdőszoba, konyha, 
kamara és cselédszobából álló lakás május 
elsejére bérbe kiadó. Jelentkezhetni a Bihar- 
megyei Takarékpénztárnál.

* Házvezetőnőnek ajánlkozik hely­
ben vagy vidéken egy jó családból való fiatal 
nő, aki főzést és házi teendőket jól érti. Cím 
megtudható a kiadóhivatalban.

* Két évi gyakorlattal bíró, 
ügyvédi irodai teendőket kifogástalanul végző, 
kereskedelmit végzett, gyors- és gépírást 
kitünően tudó róm. kath, urileány ügyvédi 
irodát keres. „Szerény“ jeligére címzett aján­
latokat a kiadóhivatal továbbit.

* Eladó házak. Sál Ferenc-utca 13. 
szám alatti ház, 6350 négyzetméter telek, 
mely a Páris-patak beboltozása folytán nagy 
utcai frontot nyer és igy nagy haszonnal ke­
csegtető biztos jövővel bir, 7 lakással, nagy 
kert és gyümölcsössel, továbbá Ritoók Zsig­
mond-utca 21. szám alatti két ház, jutányos 
árak és kedvező fizetési feltételek mellett, 
szabad kézből eladók. Biharmegyei Takarék­
pénztár.

* Ingatlan eladás. Nagyteleky-utca 31. 
szám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud­
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban, Hun­
gária cipőgyár r.t.

x Báli női atlasz cipők minden színben 
és fehér bőr cipők 3 koronáért kaphatók, 
női chevrau vagy boksz cipők 7 kor., férfi 
chevrau v. boksz cipők 8 kor., fiú boksz cipő 
35—39 számig 7 kor., divatos kemény kalap 
4 kor., calosr.ik, téli cipők, fehérneműik, úri 
divatcikkek legolcsóbban beszerezhetők Feketé­
nél, Szent János-utcán, Kis Pipa vendéglő 
mellett.

x Kossuth-utca 2. sz. ház eme­
letén egy kétszobás udvari lakás hozzá­
tartozó mellékhelyiségekkel május 1-re kiadó. 
Értekezhetni a Polgári takaréknál.

x Ossi-tér 14. sz. házban több 
lakás és üzlethelyiség minden órán kiadó, 
értekezhetni a Polgári Takarékpénztár rész­
vénytársaságnál Kossuth-utca 6.

; * Eladó ház. Schlauch-tér 12. sz. ház
; eladó. Értekezhetni ugyanott.

x Az E. K. A. R. T. (Egyesült Keres­
kedelmi- és Autoinobilszállitási Részvény 
Társaság) helybeli fiókja luxus és teherauto- 
mobilokat szállít az összes felszerelési cik­
kekben Szilágyi Dezső-utca 6. sz. a. nagy 
raktárt tart. Telefon: 13-21. A cégnek Kór- : 
ház-utca 6. sz. a. pedig minden tekintetben I 
megfelelő nyilvános garázs és javítóműhelye ' 
van szakfelügyelet alatt. Telefon : 13-52. ■ 
Benzin és olaj nagy raktár 1 A cég felhívja • 
az érdekeltek figyelmét útirányba forduló : 
lámpáira, melyek itt szerezhetők be.

x Ridzyk József épület- és mfilakatos 
Négy-Várad, Beöthy Ödön-utca 1. szám Javítások 
gyorsan és pontosan készülnek. Elvállal minden 
a szakmába vágó épületmunkát a legegyszerűbb­
től a legdíszesebb kivitelig, terv és rajz szerint 
Szegecselt vasoszlopok, üvegházak, vastetők, vasablakok 
tüzmentes vasajtók, sirkeritések, üzleti vasredőnyQk, 
ablakredőnyök, cégtáblák, takaréktüzhelyek. Lev.-kp 
hívásra azotinal megjelenek

pmzsÁi Józsii
hatóságilag engedélyezett
elect« »technikai vállalata
Nagyvárad, Bazár épület, 

színház oldal.
Telefon 525. Telefon 525

x FELHÍVJUK a nagyérdemű hölgykö- 
zönseg szives figyelmét a most megnyílt 
Rácz és Vass női divatszalonban készülő 
eredeti angol kosztüm és felöltőkre. Mér­
sékelt árak. Nagy Sándor-u. 17.

x Kossuth-utca 2. sz. házban a volt 
Szichta, valamint Tóth Zsigmond-féle üzlethelyiségek 
azonnal kiadók. Értekezhetni a Polgári takarékpénz­
tárnál.

x Szőllös-utca 12. sz. házban 
több egyszoba s mellékhelyiségeiből álló lakás 
azonnal kiadó, ivrtekezhetm a Polgári Taka­
rékpénztár részvénytársaságnál Kossuth-u. 6.

x Tavaszi újdonságok érkeztek ÚJHELYI 
RÓZA női kalap üzletébe Rimanóczy-utca Royál 
kávébázzal szemben. Eredeti párisi modellek j 
feltűnő olcsó árban kaphatók Újhelyi Rózánál 
Rimanóczy-utca, Kolozsvári palota.

x ZOMBOR SANDOR sebész -orvos 
műszer-kötszer és testegyenesit gépek 
készítője. Nagyváradon, Nagy Sándor-utca 
17. sz. alatt, ahol villanyeröre berendezett 
műhelyében készít mindenféle fémcsiszo­
lást, nikkelezést és minden e szakmába 
vágó munkát jutányos árban.

x Érdekében áll mindenkinek 
pénzt megtakarítani ha bevásárlást 
óhajt eszközölni a téli idényre, előbb kereste 
fel az Ungerleider Salamon üzletét 
Szent János-utca 4. szám alatt, a hol férfi, 
női, gyermek trikók, lélekmelegitök, szö­
vetek, kesztyűk, harisnyák, kamásnik, továbbá 
osipkék, szallagok, hímzések mélyen leszál­
lított árban beszerezhetők.

x Kossuth-utca 2. sz. alatti volt 
Szichta-féle üzlethelyiség 1914. május 1-től

I kiadó. Értekezhetni a Polgári Takarékpénz-
> tárnál

x Érdekében áll, hogy megrendelő- j 
I seivel felkeresse Bíró László) és Tsa uri- 
, női- és papi szabókat. Meglepő olcsó árak. ' 
: modern szabás, elsőrendű munka Sál Fereno- 
j utca 17. Telefon 832 sz.

x Több egyszobás lakas kiadó. Érte- 
; kezhetui a Polgári Takarékpénztárnál.

x Csokoládé Király Rákóczi-ut. Fő­
üzlet Kossulh-utca Sas palota. Aszódi cukorka 
és csokoládé különlegességei a legjobbak és 
legolcsóbbak. Cukor a szakértők tudomására 
adom, hogy Kugler Gerbeaud bonbonok üzle­
temben bontva is kaphatók budapesti árakkal. 
Vigyázat fő üzletem Kossuth-utca Sas palota, 
ajánlom a cukorka vásárló közönségnek, nézze 
meg 5 nagy szép kirakataimat olcsó gyári 
árakkal. Cikkeimben sokan utánoznak. Egy- 
ideüleg ajánlom Aszódi 8 féle zamatu pörkölt 
kávéimat, mely úgy Ízre mint zamatra utánoz­
hatatlan. Kávé pörköldém kora reggeltől késő 
estig a fogyasztó közönség rendelkezésére áll. 
Az uj kávék, uj teák megjöttek és valódi tea­
rumok igazán olcsón Telefon számok 635, 610

x Két jogász sétái a városban, szemben 
találják magokat egy régi ismerősükkel Pista barát- 
jwkk il, a mint ránéznek feltűnik előttük, a barátjuknak 
elegáns felöltője van, a melyet hallatlan olcsó árbar. 
szerezhet be mindenki Nagy Sándor férfi divat­
ruha kereskedésében a Zöldfa-utcán, passagé-kapv 
mellett

x Tölgyszölőkaró hegyezett, hasított 2 
méter és 1 méter 60 cm. hosszúságban Bi- 
hardobrosd állomáson, legelább egy waggon- 
rakomány (cca 4000 drb.) megrendelhető a 
Polgári Takarékpénztár r. t.-nál Nagyváradon 
Kossuth-utca 6. szám. Telefon szám 11—95.

x Uj üzlet nyílt meg férfi és női divat­
árukban, varró kellékekben eddig nem létező 
olcsó árakkan. Báli kesztyűk és harisnyák óriási 
választékban. Minden héten uj reclám hét, a 
reclarn cikkek a kirakatban árakkal kitéve, e 
heti reclarn árak ridikülök, harisnyák és zseb 
kendőkben. Szt. László-tér, Sas épület (voll 
Radó féle helyiségben) Klein Vilmos és Társa 
cégnél.

B
ik u.jy kaucsukba h 
j’aíva szájpadiás w 
arany koronákat, K 
innnkátat f »tj és H 
tartós fogtösaé- K 
késeit t

Dezső, gi ^technikus.Emke Kávéház felett.) lg
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Legszebb ajándék
orvosoknak és ügyvédeknek

Készíti

Diós; Mihály
Telefon 839. Telefon 839.

„The Roosewelt Schoe‘í 
amerikai cipők 
12 50 és 16 50 kizürölag 

Beichard Dezső 
cégnél

Rákóczl-ut Orsolya zárda 
épületében kaphatók.
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x Ne olvassa el e sorokat anélkül, hogy 
meg ne jegyezze magának, hogy a legjutá- 
nyosabb játék, ajándék, ridikül, nyakkendő és 
díszműáru üzlet Nagyváradon a Párisi Bazár 
Sas épületében van.

Elsőrendű modern hölgyfodrászterem 9 

Ramminger é 
színházi és hölgyfodrász

W1 szemben a színházzal
leieíon 1076. Telefon 1076.

A legszebb I 
k ézi in unkák

Tátray céjjné! I

Rákóczi-ut 4. Telefon 783. | 

swmmbksbís^ ram»
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Heti műsor.
Péntek : A mozikirály. (Horváth Mic 

fellépte.)
Szombat: Otthon. (Bérletszünet. Angyal

[lka jubileuma.)
Vasárnap d. u.: Katonadolog. Este : Kis

Király. (Operette bemutató.)

Horváth Mici a Mozikirályban.
Három estére terjedt vendégszerepléseinek 
során Horváth Miéi, akit a nagyváradi kö­
zönség meleg szeretettel fogadott ma pén­
teken este egy a nagyváradi publikum 
előtt 'teljesen uj szerepben, a Mozikirály 
molnárleányában lép fel.

Provokálták Vay Gábort.
Budapest, febr. 26.

A parlamenti őrök tisztjei Vay 
Gábor grófot tegnapi nyilt leveléért 
provokálták.

Hadi játékok.
Bécs, febr. 26.

Ferenc Ferdinánd elnöklete alatt 
ma kezdődtek meg Bécsben a hadi­
játékok.

Összeütközött autók.
Bécs, febr. 26.

Hötzendorfi Konrád vezérkari fo­
nok autója összeütközött egy bér­
autóval. az autó teljesen összetört, 
a vezérkari főnöknek azonban nem 
történt semmi baja

Tilos a pisztoly-párbaj.
Budapest, febr. 26.

Rác Vilmos és Sárkány főhad­
nagy afférjában a segédek pisztoly­
párbajban állapodtak meg. A had­
vezetőség azonban — valószínűleg 
a Hajdu-féle esetre tekintettel — 
nem engedte meg a párbajt.

Ismét halálos párbaj.
Metz, febr. 26.

Lavalette és Hagen katonatisztek 
pisztoly párbajt vívtak. Az első lö­
vés után Hagen] holtan terült el a 
földön. A párbaj oka heves össze- 
szólalkozás volt.

A villamos vezeték.
Vác, febr. 26.

A Budapest—Vác közötti villa­
mos vonaton 7 munkás dolgozott. 
Az áram egy embert megölt, hatot 
halálosan megsebesített.

W ■ H
§ Megszüntetett sajtóper. A 

múlt évben Gore Károly volt rendőrőrmester 
viselt dolgairól cikket közölt a Tiszántúl. A 
leközölt dolgok városszerte nagy megbotrán­
kozást idéztek elő. Gere Károly, hogy némi­
leg tompítsa cikkünk hatását nyilttérben tu­
datta a közönséggel, hogy sajtópert indít el­
lenünk. A sajtópert meg is indította, azonban 
nem ért célt, mert a bíróság cikkünket a 
valósággal megfelelőnek találta és az eljárást 
megszüntette.

u a a
Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitelrészvény — 849.—
Osztrák hitelrészvény — 641.50
4°/o-os koronajár’.dék — 83.30
Osztr. magy. államv. — 719.—
Jelzálogbank — — — 451 50 
Leszámitoló és pénzváltó — 529 50
Hazai bank — — —
Magyar bank — —-
Keresk. bank — —
Rimamurányi — —
Salgótarjáni kőszén — 
M. Ált. Kőszénbánya 
Közúti vasút — — — 
Városi villamos — — 
Adria — — — — 
Atlantika — — —

— 287.—
— 532.—
— 3705.—
— 672.50
— 749.50
— 1060.—
— 630 —
— 333.50
— 592.—

Gabona üzlet.
Búza áprilisra — — — 
Búza májusra — — — 
Búza októberre — — — 
Rozs áprilisra — — — 
Rozs októberre — — — 
Zab áprilisra — — — — 
Zab októberre — — — 
Tengeri májusra — — —

12.24 
12.08 
11 —
9.29
8.60
7.61
7.55
6.71

A szerkesztésért felelős:
Dr KRÜGER A L A D A R.

Elad»
1 kazal lucerna 
a várostól 10 percnyire. 

Czim. a kiadóhivatalban.

Váradsztmártoni körjegyzőségtől.

XX—4—1914. sz.

Árverési hirdetmény.
Betfia és Váradszentmárton köz­

ségek határában a kivételes terüle­
teken kívül gyakorolható vadászati 
jog Betfia községben 1914. március 
hó 6-án d. e. 10 órakor, (Várad­
szentmárton községben 1914. évi 
március hó 12-én d e. 9 órakor a 
községek tanácstermében nyilvános 
árverésen az 1914. év augusztus hó 
1-től kezdődő 12 egymásután kö­
vetkező évre bérbe fog adatni.

Az árverési feltételek a várad- 
szentmártoni körjegyzői Utódában a 
hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Váradszentmárton, 1914. febr. 25.
Körjegyző.

j jő bornak
; nem kell ezégér
• mondják még ma is a régi öregek! Hogy 
; mennyire igazok van, eléggé bizonyítja

J Kecskemet! István 
| I is, a reklámra nem szorult újonnan beren­

dezett étterme

< Nagyvárad, Teleky-u. 4. szám, j í Nyitva éjjel-nappal. Kitűnő saját termésű 
! '■ borai, előzékeny kiszolgálás, szo- 
• 1 lid polgári árak. Abononaoís naponta 

felvétetnek.
il___________________*
Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi 

! Bank és Központi Takarékpénst&r 
K..-T . Nagyvárad, Béinor-tér.

Tiia- és betörésmentes
pénstárszekrényeíc (safes) bérbeadása

Újonnan épült intézeti helyiségünkben léte­
sített safe-deposit osztályunkban külön­
féle nagyságú pénzszekrények (safes) csekély 
dij ellenében bérelhetők.

Ezen pénz-szekrénykékben a bérlő fél ér­
téktárgyait saját zárja alatt, önmaga kezelheti 
és eeknek megőrzésére a legmesszebb menő 
biztonságot és kényelmet találja.

Egjesölt Blharmegjel Kersskidslal.
> Bank és Központi Tikirikpeazlár
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Ha nincs megelégedve B"5: Bt 
aem pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
OY. és TÁRSA uriszabó céget Szilagyi Dazső-u tí. 
(Sormenfeld-palota) és meglepi önt az ottani s.oiid, 
olcaó, kifogástalan kiszolgálás Alkal ni és gyászruhák 
24 óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetek.

Helyi és vidéki telefon 980,

Uj étterem 
megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönség be­
cses iudomására hozni, hogy Szilágyi 
Dezsö-utca 5 sz. alatt a Nagyváradi 
Katholikus Kör uj palotájában a

nyilvános étterem
megnyillott,
mely a legkényesebb igényeknek is 
megfelelően van berendezve, kitűnő 
magyar konyha, a legjobb zamatn 
faj borok. Első minőségű Drélier 
sör. Havi és napi abonensek elő­
fizetés mellett elfogadtatnak a leg­
szolidabb árak mellett, úgy bent az 
üzletben, mint házhoz való kihor­
dásra Pontos és figyelmes kiszolgálás.

Becses pártfogást kér tisztelettel:

lile János v\XLeör'

Dusafalva községben 
mintegy 300 kis hold 

tejelő 
bérbeadó.
Polgári Takarékpénztár r. t.-nál
Negyváradon. Telefon 11-95. sz,

A legmegbízhatóbb

Répa- és fíímagvak I 
ö&v. Kiídúr vJásiosué I 
üzletében, Rákóczy-ut 1. sz. alatt szerezhetők be B 
fűszer és csemeossruh I 
elsőrendű beszerzési forrása. I

J1 'm»—ihm«—«gawMm—itmiiib ■ ,i ji n.smc rmmnui wrauanrai« -rw«iux,.mrv^r>-iMnwa.'a:M«'.i

[ MEGNYÍLT! MEGNYÍLT!

Az
uj csipke, hímzés, 
harisnya áruház

Rákóczi-ut 5. szám.
Mielőtt szükségleteit beszerezné, győ­
ződjön meg róla, mert ilyen olcsón 
még nem vásárolt. Különböző újdonsá­
gok naponta érkeznek minden cikkben.

Tisztelettel

__Friedmann Jenő
I MEGNYÍLT! MEGNYÍLT!
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«01 váraóf varos
VILLAMOS MÜVE

Iroda cb raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.

Értesítjük a t. közönséget, hogy aWolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére áll. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

EgéHK éjjel ügyeletes

Telefon azám 514.

ST Műszaki harisnyakötöde
Nagyvárad, Nagy Sándor-n. 2.

(Ausländer fér.iszabócég után.)
KÉSZÍT uj férfi fuszekliket és női harisnyádat a 
legdivatosabban, igen tartós kivitelben és olcsó 
árban. Elvállal fejeléseket s ja vitásokat, vai amint 
azsur- és nmslin-harisuyákat, kivágott cipőkhöz a 
legmegbizhatóbban készít. Egy próbarondelés meg­
győz mindenkit a harisnyák jóságáról. Az üzlet 14 
év óta áll fenn. Sok pénzt megtakarít ha harisnyáit 

Lippner Márknál szerzi be.

Cse m egeirátl 
öt Kgrammos csinos posta­
dobozokban 8 korona 5C 
fill.-ért bárhova bérmentve 

szállít utánvétellel

Balatonvidéki Mézkiviteli
Vállalat Balatonfőkajár. I

Szuperfoszfát ™efon
’m##* / v/ÜJ. SZ.

Műtrágya
kapható 50 kilós zsákokban, szülőföldek, 
kaszálók és mindennemű veteményeknek 
földjavitására. 150—200 kilóval 80-100 

korona értékű a terménytöbblet.

Kondor Dezső 
cement, cementcsö és fedéllemez üzlet. 

Nagyvárad, Nagypiacz-tér 1. sz.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C 8 i 1l ít r o k,

’ -r l á 'm, p á k 
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

■ Villamos motorok
„xu a * - , */* lóerőtől nlBilti saovsápbas.Koltségveteaek ingyen ’

Föszereiß telefonja 56. sz. 
wj-wwwwim «mii ,

Szent LáMjó-nyoroda rÓMvénjtórnawig, Nagyváradon.


